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Wiadomosci wstepne .
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WIADOMOSCI WSTEPNE,

Terenoznawstwo jest nauka o terenie, to jest o po-
wierzchni ziemi z tem wszystkiem co sie na niej.znaj-
duje.

Uczy ono: :

1. badac¢ rézine tereny i okre$laé wplywy ich na
dzialania wojenne,

2. poslugiwaé sie mapa,

3. wykonywaé szkice terenu.

MIARY.

km — kilometr = 1000 metréw,
m — metr =10 decymetrom = 100 centymetrom,
cm — centymetr = 10 milimetrom (mm),
km ? — kilometr kwadratowy = 1.000.000 metréw kwa-
dratowych,
m > — metr kwadratowy =10.000 cm 2,
ha — hektar = 10.000 m 2,
a— ar=100 m 2,
mila polska = 8534 m,
, austrjacka=7586 m,
, niemiecka = 7500 m,

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 1.
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wiorsta = 1067 m,
sazeni rosyjski=2m 13 cm,
sazefi polski = 1] m' 72 cm,
arszyn =71 cm, |
tokieé = 57,6 cm,
stopa = 28,8 cm,
cal polski= 24 mm,
cal rosyjski =25,4 mm

WIADOMOSCI WSTEPNE Z GEOMETRJL

1. W geometrji istnieja pojecia tak zrozumiale ze
nie wymagaja zadnych objasnien. Sa to: punkt, linja
prosta (albo prosta bez slowa linja) i plaszczyzna.

Punkty oznaczamy literami A, B, Ci t. d.

Proste oznaczamy dwiema literami AB; CD it. d.

2. Przez kaizde dwa punkty przechodzi prosta,
czyli: dwa punkty wyznaczaja prosta (rys. 1).

A B

Rys. 1.

Prosta przechodzaca przez dwa punkty A i B, na-
zywamy prosta AB.

Dwie proste moga mieé¢ najwyzej jeden wspélny
punkt, gdyby mialy dwa wspélne punkty musialyby
sie zlewa¢ w jedna prosta (rys. 2).

3. Jezeli w dowolnem miejscu na prostej obie-
rzemy jaki§ punkt (rys. 3), to podzieli on te prosta na
dwie cze$ci, zwane odcinkami prostej (AB i BC na
rys. 3).

A B ¢

Rys. 3.

Prosta AC na rys. 3 sklada sie z dwu odcinkéw

AB i BC, a wiec mozemy napisac:
AB + BC= AC

Odcinki AB i BC moga byé réwne lub nieréwne.
Jezeli sg sobie réwne to punkt B dzieli prosta AC na
dwie polowy i wtedy mozemy napisac:

AB = BC

4, Dwie proste, lezace w jednej plaszczyznie i nie
przecinajace si¢ (w przedluzeniu ich) nazywamy réwno-
legtemi (rys. 4).

A

Rys. 4.

. 5. Dwie proste, majace wspélny poczatek two-
rza kqt (rys. 5).
A




Obie proste nazywamy ramionami kata, a wspol-
ny ich poczatek wierzchotkiem kata.

Na rys. 5 proste OA i OB sa ramionami, O jest
wierzchotkiem,

Kat oznaczamy trzema literami, przyczem litere
oznaczajaca wierzcholek podajemy w $rodku.

Kat przedstawiony na rys. 5 oznacza si¢ < AOB.

Polpelnym kqtem, nazywa sie taki, ktérego oba
ramiona tworza jedna prosta. Na rys. 6 kat AOB be-
dzie potpelnym,

0

Rys. 6.

Kazda prosta i pewien punkt na niej wyznaczaja
dwa poélpelne katy (po obie strony AOB na rys. 6).
Sume katéw pélpelnych nazywamy katem pelnym,
a wiec:

= AOB -+ == AOB = pelny kat.
Na rys. 7 mamy dwa katy przylegle, gdyz ra-

oo

Rys. 7.

mie OB jest wspélne, a ramiona AO i OC tworza
prosta. Z rys. 7 wynika:

+ AOB + <« BOC = pélpelny kat.

Jezeli dwa katy przylegle (rys. 8) sa sobie réowne,
to kazdy z nich nazywamy kgtem prostym.

C
|

0

Rys. 8.

Poniewaz suma obu katéw prostych przyleglych
AOC i COB réwna sie katowi pélpelnemu, wiec moz-
na sformulowaé, ze kat prosty réwna sie¢ potowie ka-
ta polpelnego, a wiec éwiartce kata pelnego.

6. Jezeli proste AB i CO (na rys. 8) przecinaja
sie pod katem prostym, to nazywamy ze sa do siebie
prostopadle, a wiec prosta CO jest prostopadla do AB
(rys. 8).

Z punktu B, na rys. 9 mozna wykresli¢ tylko jedna
linje prostopadia do AC.

W punkcie N na rys. 10-tym mozna wystawié tyl-
ko jedna prostopadla do AB.

7. Katy mierzy sie stopniami. Stopien jest to
jedna 360-ta cze$é kata pelnego, a wiec kat pelny ma
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360 stopni (pisze sie 360°, kat polpelny ma 180° kat
prosty — 90°,

N
Rys. 10.

Potowa kata prostego ma 45°
Jedna trzecia kata prostego ma 30°. Na rys. 11
mamy katy 30°, 45°i 90°,

90°

0°B

Rys. 11.

W artylerji katy mierza sie tysigcznemi. Jedna tysieczna jest
to jedna 6400-na kata pelnego, a wiec kat pelny ma 6400 tysiecznych,
kat pélpelny — 3200 tysiecznych, kat prosty — 1600 tysiecznych po-
lowa kata prostego — 800 tysigcznych.

Innemi slowami, jedna tysieczna, jest to kat, pod jakim widzi-
my 1 metr na odlegloéé 1 kilometra.

8. Tréjkgtem nazywamy figure, utworzona przez
trzy przecinajace si¢ proste (ABC na rys. 12).

6

Punkty A, B, C, nazywamy wierzchotkami tréjkata.

Odcinki AB, BC, CA nazywamy bokami trojkata.

Jezeli wszystkie trzy boki tréjkata sa rowne, to
tréjkat nazywa sie réwnobocznym.

B

/

/

A
Rys. 12,
Jezeli dwa boki w tréjkacie sa réwne, to tréjkat
nazywa sie réwnoramiennym (rys. 13).

B

A
Rys. 13.
Jezeli jeden kat w trojkacie jest prosty, to tréj-
kat nazywa si¢ prostokgtnym (rys. 14),
A
i

N
B

\
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9, Czworobokiem nazywamy figure utworzong przez
cztery przecinajace sie proste (ABCD na rys. 15).

A

Rys. 15,

Czworobok, w ktérym przeciwlegle boki sa do
siebie rownolegle, nazywamy réwnoleglobokiem (ABCD

na rys. 16).
A

i

\
C

Rys. 16.

Czworobok, w ktérym wszystkie katy sa proste, nazy-
wamy prostokgtem (rys. 17).

A

Prostokat, w ktérym wszystkie boki sa réwne,
nazywamy kwadratem (rys. 18).

A

Rys. 18.

10. Jezeli z punktu A, na rys. 19, opuscimy pro-
1A

Rys. 19.

stopadla do plaszczyzny poziomej, to prostopadia ta
zatrzyma sie na plaszczyznie w punkcie A, (wez cieza-
rek na sznurku i opu$é go nad stolem, palec trzymajacy
sznurek bedzie charakteryzowal p. A, a ciezarek, oparl-
szy sie o st6l — punkt A,).

Prostopadla z punktu A do ptaszczyzny moze by¢
tylko jedna, a wiec i punkt A; bedzie tylko jeden.

Punkt A, nazywa sie rzutem punktu A.

Prosta AA, nazywa sie wysoko$cia punktu A.

11, Jezeli w terenoznawstwie spotykamy slowo
wStosunek”, oznacza to, ze miedzy wielko$ciami w tere-
nie i temi samemi wielko$ciami na mapie, zachodzi
pewien matematyczny stosunek zmniejszenia lub zwiek-
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szenia, naprzykiad 1 : 1000, to dwie te liczby pola-
czone znakiem dzielenia, oznaczaja sfosunek mapy do
terenu. j

A wiec przy 1 : 1000 miedzy wielko$ciami na ma-
pie i w terenie .zachodzi taki sam stosunek jak miedzy
1'i 1000; czyli ze jezeli jaki§ przedmiot na mapie jest
dltugosci 1 cm to w terenie wynosi on 1000 cm.

12. Zamiast dwu liczb pisanych obok siebie i po-
taczonych znakiem dzielenia np. 1 : 1000, mozna pisac

ulamek 10100 - Utamek taki oznacza ten sam stosunek.

Liczba umieszczonalnad kreska nazywa sig licznikiem
(1), a pod kreska mianownikiem (1000).
13. Jezeli spotkamy liczby pisane w postaci utam-

ka np. 1205—0- to'. znaczy, ze licznik trzeba podzieli¢

przez mianownik,

25 = 4,
14, Litera h oznacza zawsze wysoko$¢, np. przy
jakim$ przedmiocie mamy napisane h = 15 m, ozna-
cza to, ze wysokos$¢ tego przedmiotu wynosi 15 metréow.

CZESC 1.
Terenoznawstwo.

TEREN.

Terenem w wojskowem znaczeniu nazywa sie
pewna cze$¢ powierzchni ziemi, z tem wszystkiem, co
sie na niej znajduje.

Teren jako podstawa dzialan wojennych ma pierw-
szorzedne znaczenie, gdyz kazda walka zalezy od wy-
zyskania terenu, a wigc nalezy przedewszystkiem po-
znac¢ teren.

Teren, zaleznie od swojego charakteru, moze
ulatwia¢ walke lub utrudniaé ja; moze daé wielkie ko-

. rzy$ci obronie; wplywa na marsze, postoje i zaopatrze-

nie oddzialé6w w wode, zywnoéé i pasze. Teren moze
nas ukry¢ przed okiem i ogniem przeciwnika, pozwoli¢
na ukryte podejscie, ukryte przegrupowania, ukrycie
przed obserwacija lotnicza i t. p.

Ze wszystkiego przytoczonego -widaé, ze walka
catkowicie zalezy od terenu.

Przedmioty spotykane na terenie jak: lasy, drogi,
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budynki i t. d. nosza nazwe przedmiot()w terenowych
i dzielg sie na:

przedmioty naturalne jak: lasy, iaki, rzeki i t. p.

przedmioty sztuczne jak: drogi, budynki i t. p. to

jest wszystkie, ktére wykonal czlowiek.

Gleba terenu wplywa na charakter komunikacyj,
a wiec i marszéw, urzadzen fortyfikacyjnych i zaopa-
trzenia w wode.

Z wojskowego punktu widzenia gleba dzieli sie na:

1. ciezka — skalista, gliniasta, zwirowa. Trudno

na niej budowaé¢ rowy strzeleckie.

2. Srednig —glina z piaskiem. Latwo si¢ oko-
pywa¢ i latwo ruszaé¢ sie w terenie.

3. Lekka — piaski. Utrudnia ruchy i okopywa-
nie sie, gdyz latwo sie obsypuje.

4, Grzaska—bagna, moczary, torfowiska. Utrud-
nia ruchy i uniemozliwia okopywa-

‘ nie sie. Jeéli znajduje sie na przed-
polu stanowi powazna przeszkode
naturalna.

Najwygodniejsza dla wojska, jak wida¢ jest gleba

$rednia.

Gleba wplywa na komunikacje, zaleznie od pory

roku i iloéci opadéw atmosferycznych.

Wszystkie przedmioty terenowe tworza sytuacje

czyli pokrycie terenu.

Ze wzgledu na pokrycie teren dzieli si¢ na:

1. otwarty czyli przejrzysty. Jest to teren maja-
cv malo takich przedmiotéw, ktére
zastaniaja obserwacje, jak lasy, za-
budowania. Teren taki jest wygod-
ny dla obrony i daje dobre pole

ostrzalu. Dla nacierajacego niewy-
godny, gdyz nie daje zakryé¢.

2. Pokryty czyli nieprzejrzysty. Jest to teren,
majacy duzo przedmiotéw, zasltania-
jacych obserwacje. Teren taki daje
male pole ostrzalu, jest niewygodny
dla obrony.

3. Dostepny —majacy duzo drég dla marszéw
i dobra glebe dla poruszania sie po
terenie.

4, Pociety — jest to teren trudny dla ruchéw woi-
ska majacy duzo kanalow, ogrodzen,
jaréw i t. p.

Z drugiej strony wielkie znaczenie maja dla woj-
ska wzniesienia i zaglebienia czyli tak zwane uksztal-
towanie terenu (rzezba terenu).

Uksztaltowanie terenu utrudnia ruchy wojska, po-
zwala jednak na ukryte posuwanie sie.

Wzniesienia daja zakrycie od ognia i obserwaciji
nieprzyjacielskiej, daja mozno$é¢ panowania nad nizej
polozonym terenem, co znowu daje wielkie korzysci
obronne,

W dalszym ciagu oméwimy szczegélowo sytuacje
i uksztattowanie terenu.

2. SYTUACJA TERENU.

Koleje. Koleje sa niezbedne dla prowadzenia
wojny. v
Gléwne zadanie ich polega na urzeczywistnieniu
mobilizacji.

One dowoza oddzialy, konie i wszelki materjat przy
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marszu do granic panstwa, i pomagaja w utrzymaniu
lacznosci oddziatéw walczacych z krajem.

Koleje pozwalaja na szybkie przesunigcia oddzia-
l6w z jednego teatru dzialan na drugi.

W odniesieniu do rodzaju ruchu, koleje dziela sie
na: normalnotorowe (jedno-dwu-lub wiecej torowe)
waskotorowe; gospodarcze i fabryczne, linowe i tram-
wajowe.

Normalnotorowe maja odstep szyn 1,435 m
{w Rosiji 1,524 m).

W goérach co 40 m, na réwninach co 200 m tor
moze wznosi¢ sie lub opadaé nie wiecej niz o 1 m.

Wydajnoéé danej linji kolejowej zalezy od ilosci
torow i od gestosci rozmieszczenia stacyj. Od ilosci
toréw, gdyz na kazdej linji dwutorowej, w kazdej chwili
moga biec pociagi w te i tamta strone, za§ przy linji
jednotorowej w danej chwili moga biec w jedna tylko
strone. Od gestosci stacyj, gdyz pociag wychodzi z jed-
nej stacji wtedy, gdy jest juz telegraficzna wiadomos¢,
ze poprzedni do niej doszedl; a wiec im stacje gesciej,
tem szybciej dochodza pociagi z jednej na druga, a co
za tem idzie szybciej mozna wypuszczaé pociagi. Ruch
pociagéw reguluje sie na stacji w ten sposob, ze 24 g.
jest podzielone na 6 okreséw, z ktérych 5 jest prze-
znaczone na ruch pociagéw, 6-ty jako zapasowy, do
wyréwnania przypuszczalnych opéznien. Obrazem
sprawno$ci danej linji jest ilo§¢ pociagéw odchodza-
cych z pewnej stacji w ciagu jednego okresu. W naj-
lepszych warunkach dochodzi ona przy kolejach jedno-
torowych ‘do 5-ciu pociagdéw, przy dwutorowych 10

do 12-tu.
Koleje w wojnie obecnej maja olbrzymie znacze-

nie, lecz przedewszystkiem strategiczne, a wiec przy
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strategicznym wymarszu i przesunieciach wojsk, z jed-
nego frontu na drugi. Koleje stuza, jako linje laczace
wnetrze kraju z etapami, etapy za$ z frontem, ktéremi
przesyla si¢ na front wszelkie uzupetnienia oddzialéw, pro-
wjantéw, amunicji i t. d. Dlatego tez w kazdem pan-
stwie juz w czasie pokoju przy budowie linij kolejo-
wych przewiduje sie mozno$¢ ich uzycia w czasie wojny
i nadaje im odpowiednie kierunki, tak powstaja linje
strategiczne. Prawie wszystkie koleje w Krélestwie
Polskiem sa linjami strategicznemi.

Niszczenie kolei moze by¢ czasowe (zdjecie szyn,
zburzenie nasypu) lub stale (zawalenie tuneléw, wysa-
dzenie mostéow i t. d.). Jeszcze wieksze znaczenie, ma
szybkie i sprawne wybudowanie linji zburzonej, co ma-
ja za zadanie specjalne oddzialy kolejowe.

Wojskowe znaczenie dworcéw zalezy od ich po-
ozenia, od ilosci krzyzujacych sie linij, od jakosci urza-
dzen, od ktérych zalezy szybko$é ladowania i od roz-
legltosci magazynéw, ktére zwykle na stacji sie znaj-
duja.

Drogi kolowe. Z chwila rozbudowy sieci kolejo-
wej drogi kotowe stracily czeséciowo swoje znaczenie,
jako $rodek do zgrupowania wojska na granicy paf-
stwa.

Uzycie drég kolowych rozpoczyna sie dopiero
z chwila, kiedy oddzialy, kolumny amunicyjne, tabory
i wogble cale zaopatrzenie opuszcza koleje i jest ska-
Zane na marsz pieszy.

Rozrézniamy drogi nastepujace:

szose I klasy;

szose II klasy;

droge utrzymana;




droge polna ileéna (czyli droga gospodarcza kla-
sy A); .

droge gospodarcza (klasy B);

Sciezki. - :

Gléwne znaczenie beda mialy SZ0SY.

Mocna, réwna i szeroka jezdnia, mezn:ilczne‘spa-
dy, lagodne zakrety i dobre mosty sa zasadniczemi wa-

runkami drég kotowych. 3
Szosa I-szej klasy jest to droga budowana sztucz

nie, majaca stale podloze i nawierzchnig, lub tez tylko

nawierzchnie.
Spotykamy nawierzchnie: brukowane, szutrowane

lub asfaltowe.

Rys. 20.

Szosa I-szej klasy ma przekréj wypukly (rys. 20),
z obu stron rowy. A '

Kat wzniesienia szosy nie przekracza 6. Na wiek-
sze pochylosci szosa wspina sie¢ serpentyna .(rys. 213

Wszelkie objekty jak mosty, przepusty'1 t. P Si
zelazne, zelazobetonowe, lub kamienne, w wyj'atkowyc
wypadkach drewniane, lecz na tyle masywnej budoc;\’ry,
ze pozwalaja na przejazd ciezarowych samochodéw
o pelnym tadunku. ° A S .

Szerokos$é szosy I-klasy wynosi najmniej 4 m'etry,

Szosa ta nadaje sie do komunikaciji kolo.wel-, sa-
mochodowej i]przejazdu artylerji ciezkiej w kazdej po-
rze roku.
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Szosa Il-gej klasy (droga szosowana) rézni sie od
poprzedniej szerokoscia (3 m) i nie tak solidna budo-
wa jezdni. '

Jezdnia na tej szosie jest zazwyczaj brukowana,

Mosty obliczone sa tylko na ciezar 4 tonn, i czesto
sa drewniane.

Droga utrzymana ijest to droga gruntowa, bez
sztucznej jezdni. Szeroko$¢ nie mniejsza niz 2 metry,
ma po bokach rowy. Biegnie linjami prostemi, zakre-
ty ma lagodne, mosty drewniane, kat wzniesienia
do 8°.

Dobry stan jezdni jest utrzymany przez lokalne
instytucje jak: starostwa, powiaty, gminy i t. p.

Uzycie ich nie jest uzaleznione od pory roku.

Droga polna (gospodarcza klasy A), jest to droga
laczaca niezbyt oddalone osiedla, lub skracajaca za-
krety wickszych drég.

Droga ta wybiera sobie dogodne punkty w tere-
nie i dlatego najcz¢sciej wije sie linja wezowata,

Szerokoéé¢ do 1,5 m.

Uzycie uzaleznione od pory roku i gleby.

W lasach ta sama droga nazywa si¢ leéna.

Droga gospodarcza (klasy B) stuzy do celéw pew-
nej zagrody, prowadzi przez dlugos¢ pola, nalezacego
do tej zagrody i koriczy sie §lepo.

Sciezki maja wielkie znaczenie w terenach goér-
skich, bagnistych, w lasach i stepach.

Zaleznie od ich szerokosci i twardej gleby, nada-
ja si¢ do przejazdu konno ($ciezka dla konnych), lub
stuza tylko dla pieszych.

Uzytecznos$é drég dla dzialan wojskowych zalezna
jest od ich kierunku, gestosci sieci, rodzaju i stanu
w jakim w danej chwili sie znajduja.

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 2.




Przy dzialaniach taktycznych., drogi, zaleznie od
swej uzytecznosci, wplywaja na szybko$§é marszu, we-
wnetrzny porzadek marszu, a co za tem idzie na kar-
nosé i gotowos¢ bojowa Zzolnierza, wreszcie na for-
me marszu i mozno§é¢ rozwinigcia sie. Dla dziatan
taktycznych szczegolnie dogodna jest duza ilos¢ drog
réwnoleglych, o kierunkach dogodnych. Wielkié zna-
czenie maja drogi w gérach, gdyz w wielu wypadkach
komunikacja moze si¢ odbywa¢é tylko po nich. W gé6-
rach spotyka sie drogi, ktére tylko znaczone sa przy
pomocy pewnych znakéw, jak np. wiechci slomy na
drazkach, kamieni specjalnie zabarwionych i t. p.

LASY.

Ze wzgledu na wiek lasy dzielg si¢ na:

a) zagajniki — 2-3 metry wysokie (10-15 lat),
b) lasy $rednie — 15-20 metréw,
c) lasy stare — dochodzace do 30 metrow.

Ze wzgledu na rodzaj drzew rozréznia sig:

a) lasy iglaste (szpilkowe),
b) lasy lisciaste,
c) lasy mieszane.

Lasy wplywaja na dzialanie ognia, ukrycie i przej-
écie oddzialéw. Z jednej strony utrudniaja utrzymanie
lacznosci i porzadku, z drugiej za$ ulatwiaja zgrupowa-
nie i podejscie.

Marsz naprzelaj jest wogéle utrudniony (podszy-
cie — wglad — lacznos$d).

Duchty (przesieki) normalne (od 3 m szerokosci)
nadaja sie do przemarszu piechoty i kawalerji, nie na-
daja sie jednak do uzycia jako drogi kotowe.
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: Piechota w szyku luznym przechodzi przez wszyst-

kie lasy.

Piechota w szyku zwartym moze przejs¢ przez la-
sy wysokopienne, nie majace podszycia.

Artylerja moze si¢ posuwa¢ tylko drogami.

'W bardzo gestym lesie daje sie odczuwaé brak
powietrza przy przemarszach w czasie upaléw.

Przejrzystos¢ w lesie jest mala, co utrudnia ob-
serwacje i utrzymanie lacznosci.

Ogien w lesie da sie zastosowa¢é tylko na krétkie
odleglosci i daje gorsze wyniki. :

Dzialanie artylerji w lesie jest bardzo trudne. Ba-
terje stojace w $rodku lasu nie moga ostrzeliwac przed-
pola, lecz tylko dalsze cele.

Przeciwko obserwacji lotniczej las daje ukrycie.

Skraju (brzegu) lasu nalezy unikaé jako linji obro-
ny, g¢dyz ta daje nieprzyjacielowi mozno§é wstrzelania
sie i obserwacji.

Linje ognia umieszcza si¢ tak daleko w lesie, po-
ki nie bedzie miata przeszkody w drzewach, W ge-
stych lasach lepiej wysuna¢ taka linje przed las.

Lasy trudne do przebycia (na bagnach, geste pod-
szycie), moga by¢ wykorzystane jako oparcie, gdyz nie
daja nieprzyjacielowi moznosci ukrytego zblizenia sie
przeciwnie lasy latwe do przebycia,

Wieksze ogrody owocowe maja ten sam charakter
co lasy.

Wysokopienny las suchy jest najlepszem miej-
scem biwakowania, gdyz daje ukrycie przed wzrokiem
nieprzyjaciela i obserwacja lotnicza, oprocz tego ochro-
ne przed wiatrem.




BAGNA I GRUNTA PODMOKLE.

£qki, zaleznie od pory roku, nadaja sie do pr’zeby-
cia przez wszystkie rodzaje broni, lub moga by¢ dla
nich przeszkoda. ' .

£qki mokre nadaja si¢ do przebycia przez piecho-
te i kawalerje, zaleznie od pory roku. ks

Moczary — jest to migszanina wody, ziemi i ro-
§lin przegnitych, pokrytych sitowiem lub kwasnemi trawa-
mi. Nadaja sie do przebycia przez piechote tylko
w czasie suszy. Pozostale rodzaje broni sa §cisle zwia-
zane z drogami.

Bagna — sa to tak samo moczary, jednak glg-bsze
i pokryte bajorami brunatnej wody i powloka roslmna}
poprzerywana. Przeby¢ je mozna pojedynczo, wzdluz
linji wyznaczonej zazwyczaj przez krzaki. '

Torfowiska — zaleznie od ilosci wody i rozwoju
torfowca nabieraja cech moczaru lub bagna.

POLA ORNE.

Pola orne nadaja sie do marszéw w zaleznosci
od pory roku, t.j. czy zboze jest na pniu, czy zebrage.
Z drugiej strony [zboze na pniu utrudnia obserwacje,
lecz daje mala i krotkotrwala zaslone. Dobra zasit?nq
daja pewne plantacje, jak pola kukurydzowe, chmiel-
nikii t. p.

WODY I PRZEPRAWY,

Wody stojace, jak stawy, jeziora, sadzawki spoty-
kane pojedynczo moga by¢ wykorzystane jako prze-
szkody naturalne, np. oparcie lub ochrona skrzydet.
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Powiazane lancuchy jezior (pojezierza) sprzyjaja walce
obronnej i umozliwiaja zamkniecie przejé¢ miedzy nie-
mi stosunkowo niewielkiemi silami.

Jeziora i stawy zamarzniete nie naleza do prze-
szkéd wodnych. :

Jeziora i stawy lezace na przedpolu ujemnie wply-
waja na dzialanie ognia.

Morze daje moznoéé¢ wspéldzialania wojska lado-
wego i floty. Morze ma znaczenie komunikacyijne,
umozliwia oparcie skrzydet na sobie.

Na obrone wybrzeza wplywa jego uksztaltowanie
i glebokos¢ wody. Morze o plytkich wybrzezach nie
dopuszcza do wielkiego zblizenia si¢ floty nieprzyja-
cielskiej i ostrzeliwania.

(Skutecznoséé ognia artylerji okretowej wynosi
15 km). '

Wody plyngce, rozréiniamy:

a) naturalne — rzeki, strumyki,
b) sztuczne — kanaly, rowy odwadniajace.

Rozpatrujac pewna rzeke nalezy odrézniaé: zré-
dlo, gérny—srodkowy i dolny biegi, ujécie, koryto, pra-
wy i lewy brzegi, dno rzeki.

Doplywem nazywa sie rzeka, nie majaca swego uj$cia
do morza, lecz wpadajaca do innej rzeki, ktéra stano-
wi w stosunku do niej rzeke gléwna. Doplyw moze
by¢ dluiszy od rzeki gléwne;. Rzeka gléwna jest
ta, ktéra zachowuje swa nazwe od zrédet az do ujScia.,

Kanaly sa przekopane sztucznie i tacza spltawne
rzeki lub morza. Réznice poziomu wéd reguluje sie
w nich $luzami. Ciagna sie przewaznie prostemi linja-
mi, maja strome brzegi, zazwyczaj murowane,

Rzeki i kanaly, ktére mozna przeby¢ tylko przez
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mosty stanowia powazne przeszkody. Wody te moga
byé linja obronna, jesli broniacy sie zajal jeden brzeg;
moga byé oparciem dla skrzydel, jesli przebiegaja sko-
énie do linji walki; moga by¢ przeszkoda utrudniajaca
odwrét, jesli znajduja sie za oddziatami walczacemi.

Maja tez znaczenie rzeczki i strumyki, ktére acz-
kolwiek wielkiej przeszkody nie stanowia, moga by¢
jednak wziete pod skuteczny ogien karabinéw ma-
szynowych, artylerji i piechoty.

Bagnisty brzeg rzeki stanowi czesto wigksza prze-
szkode niz sama woda.

Roztopy i powodzie zwiekszaja znaczenie rzek ja-
ko przeszkéd naturalnych; 16d zmniejsza je.

Rzeki jako komunikacje odciazaja drogi ladowe
(dostawa, zaopatrzenie, transport rannych i t. p.)

Znaczenie komunikacyjne rzek zalezy od szybkos-
ci pradu, wodostanu i przeszkéd naturalnych.

Do przepraw naleza:
a) mosty stale: zelazne, kamienne, drewniane,
pontonowe, kladki;
b) mosty wojenne;
c) érodki przewozenia;
d) promy
e) brody.
O uzyteczno$ci mostéw stalych rozstrzyga wytrzy-
malosé¢ i szerokoéé jezdni.
Mosty stale, przez ktére przechodza szosy, nada-
ja sie do przeprawy wszystkich rodzajow broni.

Mosty wojenne buduje si¢ w braku gotowych mo- ‘

stéw stalych. Materjal do budowy przywozi si¢ goto-
wy. Ze wzgledu na rodzaj dziela sie te mosty na jarz-
mowe i pontonowe. Most jarzmowy moze by¢ zbudo-
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wany przy najwickszej glebokosci 2,80 m. i szybkosci
pradu 2,5 m na sekunde.

Most pontonowy przy najmniejszej glebokosci
0.80 m.

Do budowy mostéw wojennych wybiera sie naj-
wygodniejsze miejsca wybrzezy, ze wzgledu na ich
uksztaltowanie i ilo§¢ drég dojazdowych, nastepnie ze
wzgledu na szybko$é rzeki.

Jako s$rodek przewozenia uzywane sa lodzie, stat-
ki i tratwy.

Promy spotykamy dla ludzi lub dla wozéw. Uzy-
wanie ich jest uzaleznione od pojemnosci i czasu prze-
bycia do przeciwnego brzegu i zpowrotem.

Brody sa to miejsca plytkie, ktére pozwalaja na
zupelne bezpieczne przejécie przez rzeke.

Rys. 22.

Brody poznaje si¢ po drodze wchodzacej i wy-
chodzacej z rzeki, mieliznach i dwu bezposrednich po
sobie zakolach (rys. 22).

Uzycie brodéw warunkuja;

a) brzegi;

b) dno;

c) glebokos¢;

d) szybko$é¢ pradu;
e) szerokos$é¢ brodu.




it et il

Brzegi rzeki musza byé¢ lagodne i z twardej gleby.
Dno twarde, jak piaski, zwir, kamienie.

Glebokos$¢ dla artylerji i c. k. m. nie wieksza niz
060 m, dla kawalerji do 1,30 m i dla piechoty 1 m.

Szybkos$¢ pradu nie moze przewyzszaé¢ 1,30 m na

sekunde, w przeciwnym razie nalezy zachowaé pewne
srodki ostroznoéci jak: podpieranie sig, przeciaganie li-
ny z jednego na drugi brzeg, rozstawianie fodzi pomie-
dzy brzegami.

Kawalerja w razie potrzeby moze przeplynaé rze-
ke bez brodu.

Zamarzniete wody nie stanowia przeszkody w prze-
bywaniu o ile skorupa lodu nie ma pod soba prézni
i wynosi: dla piechoty i kawalerii w szyku luznym
10 _cm, w szyku zwagﬂy_‘n 15 _cm; dla arferru 20 cm

R A h s

i dla_artylerji ciezkiej 30 cm. Nalezy przytem zwroci¢

uwage, czy wszedzie skorupa lodu ma jednakowa gru-
bosé.

Taktyczne znaczenie przepraw jest bardzo wiel-
kie, zalezy od ich jako$ci, polozenia i uksztaltowania
terenu przy brzegach. Wplyw ich rozciaga si¢ na
szybko$é posuwania sie naprzéd, czasem posiadanie ich
decyduje wogble o mozliwosci posunigcia si¢ naprzéd,
dlatego tez punkty przeprawy trzyma si¢ mozliwie jak
najdluzej, tworzac przez ich ufortyfikowanie przed-
moscia.

OSIEDLA I ZABUDOWANIA.

Pewne zgrupowanie budynkéw tworzy osiedle.

Osiedla rozrézniamy:
a) miasta, sa to osiedla wielkie o budynkach
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murowanych, wielopietrowych, ulicach bru-
kowanych;

b) miasteczka — osiedla mniejsze cze$ciowo
murowane, pewne ulice brukowane.

Miasta i miasteczka sa przewaznie osrod-
kami przemystu i handlu i weztami komu-
nikacyj.

c) Wsie, sa to osiedla zamieszkale przez rol-
nikéw lub hodowcéw; domy przewaznie
drewniane, stoja najczesciej w ogrédkach,
tworzac zagrody;

d) wioski — osiedla male, skladajace sie za-
zwyczaj z kilku zagréd;

e) dwory i folwarki;

f) pojedyricze zagrody.

Uktad osiedla zalezy od warunkéw terenowych
i gospodarczych.

Wytrzymatosé budynkéw, czyli odpornosé ich na
ogieri, pociski i warunki atmosferyczne, zalezy od ma-
terjalu z jakiego sa zbudowane (kamien, beton, glina,
drzewo) i pokrycia dachéw (stoma, papa, blacha, gonty,
dachéwki).

Poszczegélne osady, parki, ogrody i t. p. sa ogra-
dzane przez rowy, zywoploty, ploty, parkany, waly lub
mury.

Wedlug zajecia codziennego mieszkarncéw, osiedla
dziela sie¢ na:, rolnicze, hodowcze, gérnicze, przemy-
stowe.

Osiedla maja nastepujace znaczenie dla oddzialow
walczacych:

a) daja ochrone przed niepogoda, wypoczy-
nek i moznos$¢ uporzadkowania broni i u-
mundurowania;
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b) ukrywaja przed obserwacja naziemna ilot-
nicza;

c) stanowia przeszkode w marszu;

d) jezeli leza na linji frontu, staja sie osrod-
kami walki, jesli na tylach maja to samo zna-
czenie co lasy (podejscie);

e) walka wewnatrz osiedli przyjmuje charakter
walki o ciaéniny (szczegélnie w miastach);

f) linja obrony powinna biec przed osiedlami
(jak w lesie); '

g) osiedla rozrzucone nadaja terenowi cha-
rakter pokryty, co jest niekorzystne dla
walki.

We wszystkich powyzszych wypadkach, nalezy
braé¢ pod uwage ze wie§ moze by¢ kazdej chwili spa-
lona.

3. UKSZTALTOWANIE TERENU.
KAT NACHYLENIA STOKU.

®

Pochylos¢ terenu wplywa na ruchy wojska,iwyra-
zajac sie w wysitku czlowieka i zwierzecia oraz w ilosci
zuzytego czasu na przemarsz.

Rys. 23.

Miara pochyloséci terenu jest kat nachylenia
stoku,
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Katem nachylenia stoku jest kat utworzony przez
nachylenie jego do poziomu (rys. 23).

Na jednym stoku moze by¢ kilka katéw nachyle-
nia (rys. 24).

Rys. 24.

Naogét kat nachylenia do 5° nie krepuje ruchéw
zadnego rodzaju broni.
Przyjeto przecietnie, ze piechota moze sie posuwaé:
do 15° — w kolumnie,
do 30° — luzno,
do 45° — przez wspinanie,
ponad 45° stoki uwazane sa za dostepne tyl-
ko dla oddziatéw gérskich.
Kawalerja wjezdza do 20° luzno.
Artylerja do 10°, z pomoca zolnierzy nawetdo 15°
Wozy lekkie do 20°
Wozy ciezkie do 10°
Ze wzgledu na kat nachylenia stoki dziela sie na;
a) stok lagodny — do 15° dostepny dla wszyst-
kich rodzajéw broni;
b) stok stromy — od 15° do 45° dostepny dla
piechoty (do 20° dla kawaleriji);
c) stok urwisty (urwisko) od 45° do 60°, do-
stepny dla oddzialéw gérskich;
d) $ciana — od 60° do 90° — niedostepny.




WYSOKOSC.

Jezeli z punktu A (rys. 25) opuécimy prostopadia
A

medemc e mcan

;

Rys. 25.

na pewna plaszczyzne pozioma, to otrzymamy na niej
punkt A, w ktérym prostopadla AA; zatrzyma sie na
tej ptaszczyznie.
Punkt A lezy wyzej od plaszczyzny o prostopa-
dia AA,, ktéra bedzie wysokoscia punku A.
Wyobrazmy sobie teraz pewne wzniesienie (rys. 26),

—_— e — e e ——

Rys. 26.
przez ktérego podnéze przeprowadzono w mysli pew-
na plaszczyzne pozioma i z wierzchotka wzniesienia
opuszczono prostopadla do niej, otrzymamy woéwczas
wysoko$§¢ wzniesienia od podnéza jego (h na rys. 7).
Na rys.

27 plaszczyzne pozioma przeprowa-
B

\

dzono przez poziom wody w jeziorku i otrzyma-
no wysokosci punktéw A i B ponad ten poziom
wody.

Wszystkie oméwione wysokosci nosza nazwe
wzglednych, gdyz sa mierzone ponad pewne dowolne
plaszczyzny np. wysoko§é wzniesienia 15 metrow po-
nad podnéze, wysokoé¢ wzniesienia A na rys. 27 wynosi
12 m a wzniesienia B 18 m ponad poziom wody w je-
ziorze,

Istnieje jeszcze wysokoéé bezwzgledna mierzona dla
calego panstwa od plaszczyzny przeprowadzonej przez
pewien staly punkt wyliczony dla tego paristwa. Punkt
taki znajduje sie zazwyczaj na wybrzezu morskiem
i jest wyliczony na podstawie srednich pozioméw wody
w tem morzu.

Punkt ten nosi nazwe ,punktu normalnego zera'.

Wysokosci mierzone od tego punktu sa stale i na-
zywaja, sie bezwzglednemi.

Kazdy spotykal napewno kamienie przy szosach
mniej wigcej jeden na 3 kilometry) na ktérych podana
jest wysoko$é, to samo spotykamy na dworcach kole-
jowych, przy kosciotach, murowanych kaplicach i t. d.
punkty takie maja podana wysoko$¢ bezwzgledna.

KSZTALTY TERENU.

Przez uksztaltowanie terenu rozumiemy jego na-
turalne formy jak wzniesienia, zagiebienia 1 ich Cz&3ci.”

T I P -
v

Teren ze wzgl :
1. réwninny — jest to teren w ktérym réznice

T i N R I G G A ST G T R gt N i 6 i T it A NS NS I NG Nt e s
wysokosci _sa bardzo male, _prawie niedo-

T AT L BT e B TSe; PR 5
strzegalne dla oka, Réwniny polozone na
. LR AL TR
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wysokosciach bezwzgle,dﬁygh do 150 mnosza

“hazwe nizin, a ponad 150 m — wyzyn;

2. pofaldowany — o wznie’sienigf:ll}_.cmlig;_ﬁlﬂg()mr“nA wy-

—sokosci wzglednej; o,

3._pagérkowaty—o wzniesieniach 0d 100.do200m

wysokosci wzgledne;;

4, gorzysty — od 200 dq .2000_ m;

5. wysokogorski — ponad 2000 m. i o

Gory lub wzniesietifa“sg to -mmiej-lub--wigcej od-
osobnione wynioslosci, rozmaitego ksztaltu, zaznacza-
jace sie¢ wyraznie na tle nizej polozonego terclenu, ku
ktéremu, na wszystkie strony, spadaija ich stoki.

Goéry lub wzniesienia moga stac pojedynczo, two-
rzyé bezladna grupe, albo ciagna sie uszeregf)wane
w prostolinijne, réwnolegte, lub rozgalezione lancuchy
czyli pasma. :

Dolina nazywa sie podiuzne zaglebienie pow1erz?h-
ni ziemskiej, wystepujace zaréwno wsrod g61:, ?alf
i wéréd réwnin, W stosunku do goér lub wzniesien
doliny dziela sie na podluzne i poprzeczne. :

Zetkniecie poprzecznych dolin dwoch przeciwnych
stokéw tworzy przelecz. G ;

W kazdem zaglebieniu rozrézniamy: wejscie, Wyj-
écie, dno, Sciany i brzegi; odleglos¢ brzegu od brzegu
nazywamy szerokoécia zaglebienia.

Wawbz jest to dolina o ostrych ksztaltach,ﬂ was-
kiem dnie i malej szerokosci. Wawozy o wielk}el gie-
bokosci i stromych $cianach nazywamy przepasciami.

Zaglebienia z lagodnemi écianami, z malo zamac.za,-
jacemi si¢ brzegami i niezbyt glebokie nazywamy niec-
kami.

Zaglebienie zamkniete z trzech stron przez -wyiei
polozony teren nazywamy kotlina. Oprécz wyzej wy-
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mienionych zaglebien, spotyka sie caly szereg drobnych
jak szczeliny, rozpadliny, rynny, wciecia, wneki, parowy,
jary, wyrwy wodne, i t. p. Poczqgtek dajq im zwykle sply-
wajqce wodly.

Najwazniejsza cze$é laricucha gérskiego, na ktora
skladaja si¢ wierzchotki i przetecze nazywa sie grzbie-
tem gorskim,

Niewielkie obnizenie sie grzbietu tworzy siodlo,

Najnizsza linja doliny nazywa si¢ linja $cieku.

Najwyzszy punkt wzniesienia lub géry nazywa sie
szczytem (a—rys. 28), najwyzsza cze§é¢ — wierzcholkiem
{ab — rys. 28), srodkowe czesci, nachylone w stosunku

- —————

do poziomu, — stokami (bc); najnizsza cze§¢ — stopa
(cd), a ptaszczyzna ponad ktora wznosi sie wzniesienie —
podnézem (d).

Ze wzgledu na kat nachylenia stoki dziela sie na:
lagodne, strome, urwiste i $ciany.

LTy

31




i

e
—— - au :

Ze wzgledu na ksztalt, stoki bywaja:
a) nglllostapggw(gys. QIR
—b) wypukfe {rys, 30), |
ek wqusle (rys 31),
~d) tarasowate (ryg. 32), ;
e) nierowne (rys. 33).
Dla szczegélowego zbadania form wzniesienia na-
lezy ustali¢ jego linje szkieletowe.
Linje szkieletowe bywaja podluzne i poprzeczne.
Linjami podluznemi beda linje $ciekowe (laczace naj-
nizsze punkty na stokach) i linje grzbietowe (laczace

Rys. 32.

najwyzsze .punkty). Linje takié zazwyczaj nastepuja
po sobie kolejno.

Linje poprzeczne beda wskazywaly granice zmia-
ny kata nachylenia.

Na rys. 34, linja a) wyznaczone sa wypuklosci
stokéw, linja c) zaglebienia i linja b) zmiany spadkéw.
Plaskowyz, wyzyna i nizina nie daja dogodnych

warunkéw dla nacierajacego, jako tereny praskie (row:

ninne). Dla obrony daja réwniny dobre pole obser-
wacji i ostrzalu.

Wzniesienia daja dla obrony wglad w przedpole,
mozno$¢ wygodnego umocnienia sie¢ i wzigcia pod ogien
krzyzowy przedpola.

Dzialanie ognia wzrasta w miare tego, jak stro-
mos$¢ stoku opéznia ruchy nacierajacego i czem mniej
ukrycia daja formy stoku.

Zaglebienia daja mozno$¢ ukrytego poruszania sie
zaleznie od kierunku tych zaglebien.

Réwnolegle doliny, do linji walki, pozwalaja na
przesuwanie oddzialéw na boki, skosne — daja ukryte
podejscie.

Doliny_prostopadie nie daja zadnej korzysci.

_Stoki_jednostajne, utrudmala, natarciey  gdyzi-nie....

maja ukryc a przez to martwych pé6l, dla obrony sa
najwygodniejsze, gdyz daja. dobra eobserwacje i pole
ostrzalu.

Stok wklesly dla obrony ma te same zalety co
jednostajny, a namera;acemu daje martwe pole blizej
wierzchotka.

Stok wxgukly dla»L ol)rony 1est nlekorzystny S

mniejszy wglad i martwe pole.
wtok . terasowaty. i-niezdwny. tworzy caly szereg...
martwych pél i jest trudny do obserwowania.
Teren plaski ma zazwyczaj glebe wiecej urodzajna
i jest najgesciej zaludniony, przez co daje najlepsze
warunki do rozlokowania i wyzywienia oddzialow.

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 3.




CZESC IL
Kartoznawstwo.

1., Topografja zajmuje sie przedstawi?niem tere-
nu, razem Z jego nieréwno$ciami 1i pokrycxen'l na pa-
pierze, tak jakby byt widziany z gc’)ry.' Innem} stowami
topografja oddaje teren na plaszczyz’me- (papierze) za-
pomoca rzutéw, gdyz jeslibysmy patrzyli na terex’l.z go-
ry, to widzieliby§my tylko narysy (kon’t\fry) rozn}rch
przedmiotéw terenowych bez ich wysokosci, np.'zamlast
budynku widzieliby$my prostokat, a prosto'katt. )e.st 1:zu-
tem budynku, zamiast komina fabrycznego widzieliby$my
punkt i t. d. :

Takie przedstawienie terenu musi by¢ wykonane.
w pewnem zmniejszeniu, gdyz zdjecie w naturalnej
wielkoéci byloby niemozliwe.

Wszystkie przedmioty terenowe musza by¢ przed-
stawione zapomoca pewnych znakéw toDograﬁcznchl,
przypominajacych swoim wygladem, przedmioty kto-
re oznaczaja. ;

Oprécz pokrycia, topografja przedstawia na zdjt?-
ciach uksztaltowanie terenu z wykazaniem form, réznic
wysokosci i pochylosci.
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Rysunki 34-a i 34-b daja pewne pojecie jak be-
dzie wygladalo zdjecie terenu. Na rys. 34-a teren wi-
dziany jest z boku, a na rys. 34-b ten sam teren jest

przedstawiony znakami topograficznemi, tak jakby byt
widziany z géry.

Yl

—_——

2. PODZIALKA.

Zdjecie terenu nie moze by¢ wykonane w swej
naturalnej wielko$ci, a jednoczesnie powinno da¢ o nim
doktadne pojecie, przeto miedzy wielko$ciami na pa-
pierze i w terenie musi byé zachowany pewien staly
stosunek zmniejszenia. Przy takiem zmniejszeniu tere-
nu wielkosci katéw pozostaja te same, zas dlugosci bo-
kéw jakiego$ wieloboku znajduja sie w pewnym okre-
$lonym stosunku. :

Takie zmniejszenie terenu nazywa sie jego podziatka
a wiec podzialka jest to stosunek odlegloséci na
zdjeciu do tych samych odleglosci w terenie.

Podziatki spotykamy: a) liczbowe, b) linjowe i c)
zlozone.

Podzialka liczbowa wyraza sie w postaci ulamka

1
np. 1:2500 (m‘) w ktérym licznik, zawsze jednosé,
wskazuje dowolna jednostke miar dlugosci na zdjeciu,
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mianownik zaé, liczba dowolnej wielkosci, wskazuje od-
powiednia ilo$¢ tych samych jednostek miar w te-
renie. .

W podzialce np. 1: 25000 jednemu centymetrowi
na zdjeciu odpowiada 25000 centymetréw w terenie,
czyli 250 m.

Podziatka jest tem wieksza, im mianownik jej jest
mniejszy i odwrotnie; np. podziatka 1 : 100.000 jest
mniejsza od podziatki 1 :25000, podziatka 1 : 5000 jest
wieksza od podziatki 1:10.000, gdyz przy podziaice
mniejszej teren wychodzi mniejszy (wiecej razy zmniej-
szony).

Podziatka liczbowa np. 1 : 10.000 oznacza, ze jedne-
mu cm na zdjeciu odpowiada 10.000 cm czyli 100 metréow
w terenie, a wiec 1 mm odpowiada 10 m; aby otrzymacd
kilometr w terenie nalezy wzia¢ 10 cm na zdjeciu. Po-
dzialka 1 :25.000 — 1 cm odpowiada 250 m w terenie,
1 km w terenie ma 4 cm na zdjeciu.

Zadania.

1. Co oznacza podziatka 1 : 40.0007

Podziatka 1:40.000 oznacza zmniejszenie terenu
40,000 razy, czyli ze 1 cm na zdjeciu odpo-
wiada 400 m.
Czemu odpowiada na zdjeciu w podzialce
1 :40.000 — 1 kilometr z terenu?
Jezeli 1 em w podziatce 1 :40.000 odpowiada
400 m to 2!, cm odpowie 1 kilometr.
Czemu odpowiada w terenie odleglos¢ na zdje-
ciu 1 :40.000 wynoszaca 6 cm 4 mm?
1 em na tem zdjeciu odpowiada 400 m,” wigc
6 cm — 2400 m. 1 mm odpowiada 40 m wiec
4 mm 160,

2400 + 160 = 2560 m.

Przerobi¢ te same zadania dla podzialek
1: 20.000
1: 50.000
; 1 : 100.000
Dlugosé¢ ulicy we wsi wynosi 1 kilometr, ta
sama ulica na zdjeciu ma 1 cm. Jaka jest po-
dzialka liczbowa zdjecia?
Podzialka liczbowa musi by¢ zawsze w cen-
tymetrach, nalezy wiec 1 km. zamienié na cm.
1 km = 1000 m = 100.000 cm.
100.000 cm w terenie jest 1 cm na zdjeciy,
podzialka wiec wynosi:
1 : 100.000
Od domu do fabryki w prostej linji jest 2 ki-
lometry. W jakiej podzialce nalezy wykonaé
zdjecie, aby ta odlegloé¢ miala 4 cm
(wykonaj).
Sfotografowalem si¢ i na fotografji wzrost
méj wynosi 10 cm. W jakiej podzialce zro-
biona' fotografja jesli méj wzrost jest 1 m 80 cm.
Prosta szosa miedzy dwu wioskami wynosi
10 cm w podzialce 1 : 100.000. Jakiej dlu-
gosci bedzie ta sama szosa w podzialce 1 : 250007
9. W podzialce 1:5000 zdjeto droge o dlugosci
1250 m. Jakiej wielkosci bedzie ta droga na
zdjeciu?

Podziatka linjowa (rys. 35) jest rysunkowem przed-
stawieniem zmniejszenia terenu na zdjeciu stuzy do
szybkiego i latwiejszego odczytywania, wprost z niej,
wlasciwych odleglosci terenowych, odpowiadajacych
podanym na zdjeciu.

Korzystajac z podziatki liczbowej, mozna kazda
odleglos¢ na zdjeciu przeliczy¢é na odpowiadajaca jej
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rzeczywista warto§é w terenie, lecz przeliczenie takie
jest niewygodne i powtarzac je trzeba przy okreslaniu

1:10000
100 S0 0 200 300 400 500 600m

L ] i l L -

el

Rys. 35.

kazdej odlegtosci. Powtarzania tych obliczen mozna
uniknaé wtedy, gdy liczbowy stosunek odleglosci na
zdjeciu i w terenie przedstawi si¢ na prostej, sluzacej
wowczas za stala jednostke poréwnawcza przy mie-
rzeniu odleglosci ze zdjecia.

Aby na zasadzie podziatki liczbowej np. 1:10000
wykreéli¢ podziatke linjowa, nalezy:

na dowolnej prostej AB odlozy¢ od punktu A do-
wolna calkowitg ilo§¢ pewnych jednostek miar linjo-
wych np. centymetréw, zaznaczajac kazdy z nich kre-
ska pionowa (rys. 35); na granicy pierwszego i drugie-
go centymetra umieszcza sie zero, nad nastepna kreska
mianownik podziatki liczbowej po przeliczeniu na wyz-
sze jednostki miar, np. w Imetrach lub kilometrach
(w danym wypadku 10000 cm = 100 m), dalejw prawo
liczbe podwoéijna, potréjna i t. d., zaznaczajac przy
ostatniej uzyte jednostki miar (100 —200 — 300.. .. 600 m).

Cze$¢ podzialki na lewo od zera nazywamy podsta-
wa podziatki linjowej i dzielimy ja na dziesigé rownych
cze$ci, umieszczajac nad polowa i lewym jej kraricem
liczby, odpowiadajace wielkosci tych odcinkéw (50,100).

Jezeli mianownik podziatki liczbowej nie jest jed-
noécia z zerami, to jednemu centymetrowi na podzialce
linjowej odpowiadataby liczba metréw niewygodna do
szybkiego obliczania, a dziesiatej czesci podstawy po-
dzialki, t. j. jednemu milimetrowi odpowiadatby nawet
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ulamek, co znacznie utrudniatoby korzystanie z podzia-
tek linjowych.

Naprzyklad w podzialce 1:2500, jednemu cen-
tymetrowi odpowiada 25 m, a jednemu milimetro-
wi 2,5 m.

Aby podziatka linjowa byla wygodna w uzyciu,
jednostce miary, uzytej do wykreslenia jej, a zatem
podstawie podzialki, musi odpowiadaé w terenie wiel-
kos$¢ najwygodniejsza przy obliczaniu, a wiec wyrazo-
na jedno$cia z zerami metréw, np. 10, 100, 1000 m.
Zasadnicza przeto czynnoécia przy wykreslaniu podzial-
ki linjowej jest wyliczenie diugosci podstawy, jakiej na-
lezy uzyé w danym wypadku.

Wyliczanie takie nazywa sie zaokragleniem po-
dzialki, a przeprowadza si¢ w nastepujacy sposéb:

w podzialce 1:25000

.25000 cm = 250 m w terenie odpowiada 1 cm na zdjeciu
wiec 1000 m w terenie odpowiada:

1000: 250 =4 cm.

Dlugos¢ podstawy podziatki powinna wynosié
4 cm (rys. 36 i 37).

1:25000




W podzialce 1:40000

400m — 1 cm
to 1000 m —

1000:400 = 2,5 cm

jednostka linjowa do sporzadzenia tej podziatki wynie-
sie 2,5 cm (rys. 38).

1:40000

1000
[

Rys. 38.

W podzialtce 1:75000

750 m — 1 cm
to 1000 m —

1000:750 = 1'/; cm.

dtugosé¢ jednostki miary uzytej do wykreslenia tej po-
dzialki powinna wynosi¢ 1'/; cm (rys. 39).

A wiec szukajac podstawy podziatki dla 1000 m,
trzeba zawsze 1000 podzieli¢ przez ilo§¢ metréw, od-
powiadajaca 1 cm podziatki.

1: 75000

1000 2000 3000 4000 5000
L A | 1} Al

Rys. 39.

Aby odczytaé z podziatki linjowej rzeczywista od-
legloé¢ miedzy dwoma punktami na zdjeciu, nalezy od-
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mierzy¢ na zdjeciu dana odleglo$é cyrklem lub kawal-
kiem papieru, poréwna¢é ja z podzialka linjowa w ten
spos6b, aby prawa nézka cyrkla (prawy brzeg papieru)
padia na jedna z kresek podziatki linjowej z prawej
strony od zera, a lewa gdziekolwiek na podstawe po-
dzialki i wtedy odrazu mozna odczytaé catkowita ilos¢
jednostek, odpowiadajacych podstawie podzialki i dzie-
siatych jej czeéci, Prawa nézka cyrkla wskaze catko-
wite jednostki, lewa za$§ dziesiate czesci (na rys. 40 —
140 m).

Zadania.
1. Dana podziatka linjowa rys. 41, znalezé licz-
bowa?

1:5000

100 0 100
YRS WS AW




Nalezy zmierzy¢ podstawe, aby sie przekonac ilu
centymetrom odpowiada 100 m, Na rys. 41 podstawa
wynosi 2 cm a wiec 2 cm odpowiada 100 m, to 1 cm
odpowie 50 m=1500 cm podziatka liczbowa 1 :5000.

2. Odmierzy¢ na podzialce rys. 41 — 270 m.

. Odmierzyé na podzialce rys. 36 — 1650 m.
Wykresli¢ podziatke linjowa 1:100.000 i 1:50.000.
Jak wielka bedzie podstawa podziatki 1:400.000?
Odlegtos¢ miedzy dwiema wioskami na mapie
1:200.000 wynosi 5 cm. Jaka jest odleglos¢

w terenie?

Podziatka zlozona ') (dziesietna) pozwala na wymierzenie pew-
nej odleglosci ze zdjecia z dziesigékro¢ wieksza doktadno$cia niz po-
dziatka linjowa.

Powstaje ona w spos6b nastepujacy: na gotowej juz podzialce
linjowej, z punktu jej podzialu, wykresla sie szereg prostopadlych,
dowolnej lecz jednakowej wysokosci (rys. 42); na kraficowych pro-

Rys. 42,

stopadlych odmierza sig. poczynajac od dolu, po 10 réwnych,
dowolnej dlugoéci czesci i laczy przeciwlegle punkty prostemi, réw-
nolegtemi do podziatki linjowej rys. 43); gérna krawedz pwszego pro-
stokata, opartego na podstawie podzialki linjowej, dzieli sie¢ na dzie-

1) Znajomo$é podziatki zlozonej wymagana jest tylko od pod-
oficeréw artylerji i wojsk technicznych.
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sie¢ réwnych czesci i taczy otrzymane punkty z punktami podzialu
podstawy podzialki linjowej ukosnie w ten sposéb: pierwszy punkt
na lewo od zera u gory z punktem zerowym na dole (rys. 44), drugi
u géry — z pierwszym na dole, trzeci u géry z drugim na dole i t.d.

Rys. 43.

Pierwszy prostokat, ukoénie pokratkowany, stanowi podstawe
podziatki zlozonej; z prawej jej strony, przy punktach przeciecia sig
prostopadlej zerowej z réwnoleglemi do podziatki linjowej, poczyna-
jac od pierwszego z dolu ku gérze, umieszcza sig liczby 1, 2, 3, 4,5
6, 7, 8, 9 (rys. 44).

1:25000
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Rozpatrujac podstawe podziatki zlozonej (rys. 45) widaé, ze
mamy utworzony caly szereg malych odcinkéw w tréjkacie ACB,
a mianowicie cb, ed, gf i t. d. az do CB. Odcinkéw takich jest 10 ra-
zem z CB, a poniewaz linje poziome sa jednakowo od siebie oddaloner
wiec odcinki te stale sie powiekszaja o jednakowa wielkosé, a miano-

3
wicie — cb wynosi *,1;' CB, odcinek ed = % CB;gf = —5- CB

it d. CB jest !/, podstawy podziatki wiec:

1
cb = —jo5— podstawy podziatki

2
ed = 55— o

3
| 35 A "

Odcinki DA, kc. me i t. d. sa sobie réwne.

Z podziatki zlozonej korzysta sie w ten sposéb: odmierzona
odlegloé¢ na zdjeciu przyklada sie jak do podziatki linjowej, t. j. do
najnizszej réwnoleglej, i jesli lewa nézka cyrkla nie wskaze na niej
dokladnie ktéregokolwiek punktu podzialu, wtedy przesuwa si¢ roz-
warcie cyrkla, zachowujac poziome polozenie, do géry wzdluz pro-
stopadlej, wskazanej przez prawa nézke cyrkla, az do chwili, gdy
i lewa stanie na punkcie przeciecia sie linji poziomej i ktérejkolwiek
skoénej (rys. 46). Wtedy odczytuje sie kolejno: caloéé jednostek miar
pod prostopadla, na ktérej spoczywa prawa nézka cyrkla, ‘dziesietne
czeéci podstawy podzialki, pod ‘skoéna, wskazana przez lewa nézke
cyrkla, i wreszcie setne czeéci podstawy podziatki, ktérych ilosé
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wskazuje liczba, przy réwnoleglej, na kitérej znajduje sie dana odle-
glosé (na rys. 46 dlugo$é wynosi 1000}400+60=1460 metréw).
Podziatka krokéw. Najczeéciej uzywanym sposo-
bem okreslania odleglosci przy szkicach polowych jest
pomiar krokami.
Przed przystapieniem do wykonania szkicu nalezy
wykres$lié podziatke krokéw. Sporzadzenie takiej po-

Rys. 46.

dziatlki polega na dokladnem wymierzeniu dlugosci
wlasnego kroku w réznych terenach; w terenie ptaskim
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dltugosé kroku jest stala, w terenie pochylym zmienna;
przy wchodzeniu krok jest krétszy, przy schodzeniu —
dluzszy.

Z powyzszego wynika, Ze w czasie mierzenia od-
leglosci krokami, nalezy wprowadzaé poprawki w dlu-
gosci kroku dla réznych terenéw, lub wrykresli¢ trzy
podziatki krokéw: dla terenéw plaskich, wznoszacych
si¢ i opadajacych (tylko przy wiekszych nachyleniach).

Teren do 5° nachylenia nie wplywa na dlugosé
kroku. :

Praktycznie sporzadza sie podziatke krokéw w spo-
s6b nastepujacy: na szosie, na ktérej co 100 m usta-
wione sa kamienie z zaznaczeniem dziesiatych czesci
kilometra, mierzy sie kroki od kamienia do kamienia,
i biorac stosunek otrzymanych krokéw do 100 m, do-
staje si¢ stosunek wlasnego kroku do 1 metra. Mozna
tez wprost zmierzyé linijka dlugoéé kroku od $ladu
piety do $ladu piety. Znajac za$ ten stosunek mozna
wykresli¢ podzialke linjowa np.

trzeba wykresli¢ podziatke 1 : 10000,
stosunek wynosi 100 m = 125 kr.
w podzialce tej 1 cm wynosi 100 m = 125 kr.
poniewaz 125 kr. jako podstawa jest niewygodna,
nalezy obliczy¢ jaka podstawa bedzie odpowiadatla 100 kr.
1 cm odpowiada 125 kr.
wiec 1 mm 0 124/ 1kr,
nastepnie dzielac 100 kr, przez 12!/, kr.
100:12Y, =38
otrzymamy dlugo$é podstawy 8 mm (rys. 47).
Wezmy drugi przyktad:
podziatka 1 : 4000
stosunek 100 m = 125 kr.
1 cm odpowiada 40 m = 50 kr.

Podstawa 1 cm ktorej odpowiada 50 kr. jest nie-

1:10000

100 0 100 200 300 400 500 600x
s | | | | 1 | |

Rys. 47.

wygodna, trzeba wiec wzia¢ 2 cm, ktérym odpowie
100 kr. (rys. 48).

1:4000

100

Rys. 48.

Podzialka czasu. W pewnych wypadkach szybkich pomiaréw,
jak szkice marszowe, odleglosci moga by¢ mierzone czasem, zuzytym
na przejazd konno od punktu do punktu. Jezeli znana jest odleglosc.
ktéra przejezdza si¢ w pewna jednostke czasu, to mnozac te odle-
glosé przez zuiyta ilos¢ jednostek czasu, otrzymuje sie dlugosé prze-
jechanej drogi.

Przykiad.

Kon klusem przebiege 1 km. w przeciagu 4 minut, to w prze-
ciggu jednej minuty przebywa 250 m, odcinajac wiec na prostej
(rys. 49) odcinki 250 metrowe, w jakiejkolwiek podzialce np. 1:10.000

1:10000




{po 2,5cm na prostej), zaznacza si¢ u géry nad odpowiedniemi kre-
skami podziatki czas, potrzebny do przebycia tej przestrzeni i w ten
spos6b otrzymuje si¢ linjowa podzialke czasu.

Tak samo sporzadza sie podziatke dla stepa i galopa.

Bieg konia mozna sprawdzi¢ réwniez na szosie, przejezdzajac
1 km najpierw stepem, a nastepnie klusem i galopem.

Jesli bieg konia nie jest sprawdzony, to przyjmuje sie $rednie

odleglosci przebiegane w przeciagu 1 minuty.
Podstawe podzialki czasu mozna podzieli¢ na dowolna, wygodna

iloéé czesci i zaznaczyé odpowiadajace im sekundy.

Zadania,

Wykresli¢ podziatke krokéw 1:5000 przy 100m=
140 kr.

1 cm w tej podzialce odpowiada 50 m = 70 kr.
70 krokéw [jest niewygodna wielkos$¢, wige dowiemy
sie ile centymetréw trzeba wzia¢ aby otrzymaé 100 kr,

100: 70 = 1%/; cm

ktére w takich wypadkach zaokraglamy do wygodnej
nam wielkosci, w danym wypadku weZniemy zamiast
13/; cm — 1%/; czyli 14 mm.

Podzialke nalezy wykreéli¢ w ten sposéb, ze jed-
nostka jej bedzie 14 mm, ktérej odpowiada 100 krokéw

(wykresl).

3, POKRYCIE TERENU NA ZDJECIACH.

Aby zdjecie dawalo catkowite pojecie o terenie,
musi mie¢ naniesione wszystkie przedmioty terenowe
i uksztaltowanie terenu.

Rysunek sytuacyjny zdjecia obejmuje wszystkie
przedmioty terenowe, z uwidocznieniem ich jakosci
i wzajemnego wzgledem siebie polozenia. Oddaje wiec
w rzucie poziomym wody, przejScia przez nie, drogi,
osiedla, pokrycie roélinne i t. d.

48

it -Pr'zedmioty te przedstawia si¢ zapomoca kropek

3 . !
inij 1.-f1gur, oddajacych ich miejsca i wyglad odpo-
wiednio dobranemi znakami topograficznemi.

. {Ztnakl topograficzne sa tak dobrane, aby samym
sziaitem przypominaly czytajacemu iot, .
e ja przedmiot, ktéry

e Obok wielu znakéw, uzywanych do zaznaczenia
pL(: ’rewnych przedmiotéw terenowych umieszcza sie
ls) réty, ktére dokladniej okreslaja charakter ich np.

—przy budynkach oznacza dwér, G —gajowke it.d
t N%').ZV\"Y osiedli, rzek, gér i t. d. tworza nomenkla-
1.urq zdjecia, a spos6b pisania nazw osiedli i wielko$é
klt?r’g poz?vala zorjentowac si¢ w charakterze zamiesz-
alego miejsca,t.j. czy jest ono miastem, mia i

- ; : ste
wsia, czy wioska. e

Aby' dojsé do' wprawy w czytaniu map, nalezy
gruntownie przestudjowaé nizej podany klucz znakéw
. - . s . . i
nastepnie jak najczesciej porbwnywaé mape z terenem.

4. KLUCZ ZNAKOW, UZYWANYCH NA PLANACH
POLSKICH 1: 25000 I DO SPORZADZANIA
SZKICOW.

: Podan‘e 'tu znaki maja okolo siebie wymiary w dzie-
Slatych cze$ciach milimetra. Okolo kazdej linji poda-
na jest jej grubosé. Aby zrozumie¢ $¢ linii

Y . rubo$ i
bs Daltiota ¥o! g ¢ linji, trze

linja oznaczona gruboscia 0,1 —jest cienka,
" " - 0,2 — jest $redniej grubosci,
1" 1" " 0,3 T ieSt gmba-

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 4,
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Poza tem podane sa odstepy miedzy linjami, wyso-
kosci i szerokosci znakéw. ' A
Przy rysowaniu szkicow wolno znaki te troche

iekszac. S
ot or 7. Kolej dwu lub wiecej torowa.

: o % ¢ Jlo§¢ toréw oznacza ilo§¢ poprze-
,, czek w grupkach.
# ===r====! 2, Kolej jednotorowa.
3. Kolej w budowie.

c=r====z=x=i; 4. Tramwaje (kolejki gospodar-
cze).

‘o U . o Tramwaje i kolejki gospoda-rcze,

biegnacewzdluz drég,rysujesie za-

01 wsze oddzielnie obok znaku drogl.

& 3 Znakiem tramwaju oznacza sig

réwniez krétkie, jednotorowe c‘)d:

* galezienia normalnotorowe_i linji

kolejowej,oile ta przec‘l.lodm przez

7,8,9 —sié?f"—ffé‘; ciasne miejsca §ytu'ac11 (np.' mie-

dzy zabudowaniami fabryki).
P . Kolej waskotorowa.

s RS R g Kole} linowa. Za taka uwa-
i 7a sie wagoniki lub skrzynki bie-
ot gnace ponad ziemia po linach lub

rusztowaniu, jak rowniez kolejki
* sankowe (np. przy tartakach).
7. Szosy pierwszej klasy. Za
o takie uwaza sie drogi budo?van.e
bardzo solidnie, o szerokosci naj-
¢ mniej 5 metrow. Wedlug rodza-
ju naziemu rozrézniamy sZ0sy —
0% ,» walcowane, brukowane, klinkie-
" "rowane lub asfaltowane.

-©—O——0——0—0~
"4

Wiasciwosci ich: szeroka jezdnia, lagodne skrety
i minimalne wzniesienia. Wszelkie objekty jak mosty,
przepusty it. p. zbudowane i utrzymane bardzo solidnie
(z kamienia, zelaza, wyjatkowo z drzewa), wytrzymu-
jace najwieksze obciazenia. Bez wzgledu na pore
roku zawsze zdatne do uzytku dla samochodéw cieza-
rowych i artylerji najciezszej.

8. Kamieri Ilub stup kilometrowy. Oznaczony po-
przeczka na znaku drogi, wystajaca nazewnatrz i w te
strone, po ktérej znajduje sie wrzeczywistosci znak ki-
lometra; liczbe kilometra umieszcza si¢ obok wy-
stajacej poprzeczki i z tej strony, po ktérej znajduje
sie¢ dany kilometr.

9. Kolej wagskotorowa wzdluz drogi.

70. Szosa drugiej klasy. Posiada te same cechy
charakterystyczne co szosa kl, I, jednakze jest mniej
solidnie budowana i szerokoé jei nie przekracza 5 m.

71. Aleje. Za takie uwaza si¢ drogi regularnie
wysadzone po obydwu stronach drzewami.

72. Tramwaj wzdluz drogi.

13. Droga utrzymana. Za taka uwaza sie droge
brukowana, zwirowana, z okraglakéw lub grunto-
wa, stale utrzymana, posiadajaca z obu stron rowy,
oraz szeroko$¢ dla wyminiecia przynajmniej dwéch
wozow,

74. Trakt. Za taki uwaza si¢ droge gruntowa,
nieraz nieregularna i bardzo szeroka, posiadajaca rowy

po obu stronach, taczaca odlegle miejscowosci w oko-
licach gdzie brak szos.

Za takie uwaza sig dro-
15. Droga gospodarczaklasy A | gi polne, lesne, lakowe,

gorskie przez ktére
16. Droga gospodarcza klasy B | chiopskim wozem moz-
na przejechaé,

51




Drogi kl. A lacza drogi lepszych

mieszkalych oddzielnie domostw.
Drogi kl. A musza byc zawarte na ma-
° pie taktycznej (podziatka 1:100.000.)

Drogami kl. B sa wszystkie in-
ne drogi o charakterze drog sta-
lych. Umieszczenie tych drog na ma-
pie taktycznej jest uwarunkowane
mieiscem i ocena wojskowa.

17. Sciezka dla konnych. Za ta-
ka uwaza sie droge do jazdy tylko
wierzchem. Objekty jak kladki lub
mostki pozwalaja na przejscie dla
konia.

18. Sciezka dla pieszych. Za ta-
ka uwaza sie droge tylko dla -pie-
szych, czesto uzywana, skracajaca
drogi kolowe, omijajaca gwaltowne
wzniesienia, blotniste Iaki i t. D-
Przejazd wierzchem bywa niemozli-
wy, o ile §ciezka prowadziprzez za-
bagnione miejsce, zbyt waskie klad-
ki nad rowami, wawozami, lub po
stromych zboczach goér.

79. Drogi zimowe. Za takie uwa-
7a sie drogi uzywane w porze
zimowej, skracajace drogi kolowe,
ktére latem omijaja blota. Nano-.
si sie na planach powyzsze drogf
na podstawie objasnien ludnosci
miejscowe;.

20. Gwattowna pochylosé. Ozna-

cza si¢ o ile wznoszenie sie (spadek) szos I lub II kL
przekracza 1/10,

21— 22. Serpentyny, skrety, Skrety nie dozwala-
jace na obrét zaprzegu 6-cio konnego oznacza sie krop-
kami gesto obok siebie umieszczonemi na miejscu skre-
tow. Ilos¢ kropek odpowiada ilosci koni w zaprzegu
mogacym wykonaé obrét.

23. Tunele,

24. Wykop. Przedstawia sie przy wszystkich ko-
munikacjach, poczawszy od 1 metra glebokosci. Wy-
kopy przedstawiaja znaczng przeszkode gléwnie przy
kolejach, gdzie wywagonowanie artylerji w polu, tabo-
row i t. p. jest czesto uniemozliwione. Glebokosé,
poczawszy od 2 metréw, oznacza si¢ arabskiemi cyfra-
mi dla oznaczenia wysokoéci wzglednej.

25. Nasyp. Uwzglednia sie poczawszy od 1 me-
tra wysokosci. Nasypy maja mniej wigcej takie same
znaczenie jak wykopy, jakkolwiek niezbyt wysokie na-
sypy od 1—2 metréw wysokosci sg drobna przeszko-
da. Przedstawia sie jak wykopy kreskami spadu do-
tykajacemi znaku linji kolejowej lub drég.

UWAGA do 24 i 25. Dlugos¢ i gruboé¢ kresek za-
lezy od wysokoéci, ewent,
glebokosci (p. 149).

26. Wiadukt, Jest to most wiekszych rozmiaréw,
zbudowany nad dolina, wawozem i t. p., w ktérych
czesto prowadza komunikacje. Budowa wiaduktu jest
Znacznie odmienna od budowy mostéw nad rzekami,
Wysokos¢ wiaduktu oznacza si¢ cyfra umieszczona
obok.

27. Przepusty,

28. Przejazd kolejowy nad drogq. W miejscu prze-
jazdu przerywa sie znak linji kolejowej i rysuje sie
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33,34,35

36

37

38

39

40

41

znak malego mostu (kamiennego,
zelaznego) odpowiednio do ma-
terjalu z ktérego jest zrobiony.

29. Przejazd przez tor kolejo-
wy. W miejscu przejazdu rysuje
sie znak linji kolejowej nie prze-
rywajac go.

30. Przejazd drogowy nad ko-
lejg. Oznacza sie¢ znakiem po-
dobnym do znaku na przejazd
kolejowy nad droga.

31. Dworzec kolejowy. W ob-
rebie dworcéw kolejowych ozna-
cza sie: zarys placu, zajetego
przez tory i budynki z zaznacze-
niem poszczegélnych torow. Ob-
szar zawarty miedzy skrajnemi
zwrotnicami, uwaza sie za obszar
dworca. Gléwne skréty, uzywa-
ne przy oznaczaniu dworcéw ko-
lejowych:

1) jezeli w poblizu pewnej
miejscowosci lezy tylko jeden
dworzec, to bez wzgledu na
rodzaj kolei oznacza sig¢ go
napisem ,Dw.",

2) jezeli dworzec lezy po-
za miejscowoécia, ktorej na-
zwe nosi, dopisuje si¢ te na-
zwe np. ,Dw. Maniewicze".

3) jezeli w jednej miejsco-
wosci znajduje sie kilka dwor=

céw, podpisuje si¢ blizsze okreslenie np. ,Dw. ghL”
(dworzec gltowny).
~Dw. kol. pol.” (dworzec kolei poludniowej).

32. Stacja kolejowa. Oznacza sie jak dworce z do-
pisem: ,St.". Stacje bez zwrotnic i bocznych toréw
oznacza sie jako przystanki.

33. Przystanek. Obok znaku na budynek przy-
stanku dopisuje sie: ,P.". Przystanki nie maja bocz-
nych toréw, ani tez zwrotnic.

34. Blok kolejowy. Jest to budynek (zazwyczaj
pietrowy) z urzadzeniem do samoczynego nastawiania
zwrotnic, sygnaléw i t.p. Oznacza si¢ znakiem bu-
dynku z dopisem: ,BL". Uwzglednia si¢ bloki lezace
tylko poza dworcami i stacjami.

. 35. Droznik. Dom dréznika okresla sie dopi-
sem: ,Dr.".

36. Row suchy. Za taki uwaza sie réw, ktéry
w porze letniej jest suchy. Uwzglednia si¢, jezeli gle-
boko$é wynosi najmniej 1 metr.

37. Row mokry. Uwzglednia sig, jezeli glebokoséé
wynosi najmniej jeden metr. W porze letniej nie wy-
sycha w zupelnosci.

38. Kanal nie do przejscia. Za taki uwaza sie ka-
nal o glebokoéci najmniej 1 metra a szerokosci 3-ch
metréw. O ile kanal ma odplyw, zaznacza sie kieru-
nek pradu mala strzatka, réwnolegla do znaku.

39. Strumieri lub potok do przejscia.

40. Potok nie do przejscia. Za taki uwaza sig¢ po-
tok o glebokosci 1 metra, a szerokosci 3 metrow. Kie-
runek pradu oznacza strzatka, réwnoleglta do znaku.

41. Rzeka. Linje brzegéw rzeki oddaje si¢ linja-
mi, ktérych odleglosé zwieksza sie z oddaleniem brze-
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gow. O ile brzegi nie daja sie wy-
raznie oznaczy¢é, wtedy za linje
brzegéw uwaza si¢ zasiag przeciet-
nego stanu wody. Mielizn, ktére
pokazuja si¢ podczas najnizszego
stanu wody, nie nalezy uwzgledniac.

42. Stawy, otoczone walami.

43. Jeziora. Sa to naturalne
zbiorniki wéd. Jezeli jezioro, lub
staw, jest gesto zaro$niete, wkresla
si¢ znak na szuwar czy sitowie.

44. Znak na kierunek prqgdu. U-
mieszcza si¢ przy wiekszych rze-
kach posrodku.

45. Wodospad.

46. Sluzy. Shluza do regulowa-
nia stanu wody. Na kanatach irze-
kach splawnych znak na $luze 46-a.
Na malych rzekach, na rowach znak
46-b. (Zab znaku w kierunku pradu).

47. Jaz. Jazy urzadzeniem swem
spietrzaja wode.

48. Qrobla. Czesto znajduje sie
przy mostach lub tez sama.

Ostrze kata w kierunku prze-
ciwnym do pradu rzeki.

49. Tamy. Zwykle zbudowane
sa przy skretach. Sluza do nada-
wania pradowi kierunku, zapobie-
gaja tem samem dalszemu wyrywa-
niu i podmywaniu brzegéw. Budo-
wane sa silnie z kamienia lub tez
z faszyny.

50. Poczqtek splawnosci rzeki.

51. Oznaczenie regularnej zeglu-
gi parowej i przystai.

Obok znaku przystani umieszcza
sie skrét: ,Z. P.".

52. Ubezpieczenie brzegow i brzeg
skalisty, moze by¢ rozmaitego ro-
dzaju; oznacza si¢ znakiem przepi-
sanym w miejscu linji brzegu.
Brzegi skaliste przedstawia sie zna-
kiem przepisanym na skaly.

83. Most zelazny z filarami.

54. Most kamienny z filarami.

55. Most drewniany z filarami.

56. Most pontonowy.

87. Maly most zelazny.

58. Maly most kamienny.

59. Maly most drewniany.

60. Kladka.

67. Prom. Za taki uwaza sie
staly przewéz wozéw, koni i ludzi
z popedem sily ludzkiej, uczepiony
do stalowej liny, by go prad nie
znosil. Z dodatkiem liter: ,Pr.".

62. Przewéz dla wozéw (koni,
ludzi) parowy, tez z literami ,Pr.”.

63. Przewéz dla wozéw (koni i lu-
dzi) zwyczajny.

64. Przewoz dla ludzi parowy (sil-
nikowy).

65. Przewoz dla ludzi zwyczajny.

60. Bréd dla wozow | z dodaniem

67. Brod dla pieszych)| litery .B".
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68. £Lazienki rzeczne.

69. Wodociqgi. Odréznia sie wodociagi na po-
wierzchni ziemi i pod ziemia.. Zbiorniki oznacza sie
czworobokiem. ’ '

70. Zrédla. a) Zrodla obfite, dajace na minute
okolo 10 litréw wody i wiecej, oznacza si¢ owalem
z trzema wezykami wachlarzowato rozstawionemi,
zwréconemi w te strone, w ktéra $cieka woda. Srod-
kowy wezyk oznacza wlasciwe miejsce $cieku wody.

b) Zrédla mniej obfite. Stabsze zrédia oznacza
sie owalem z jednym wezykiem.

71. Studnia. Powinna by¢ uwzgledniona, jezeli znaj-
duje sie poza obrebem miejscowoséci zamieszkalych.

72. Studnia z zérawiem. Jako wazny objekt orjen-
tacyjny przedstawia sie tylko poza obrebem miejsco-
woséci zamieszkalych.

73. Rola i {gka (pastwisko).

74. Nieuzytki ugor (ugory). Za takie uwaza sie
ziemie przewaznie suche, piaszczyste lub kamieniste
(w gérach), poroéniete rzadko sucha trawa (np. wrzo-
sem), ktéra nie sluzy jako pasza dla bydla, jak réwniez
nie daje darni. Czesto tu i 6wdzie poroséniete karlo-
watemi drzewami.

75. Piaski i zwiry. Granic tych obszaréw nie
uwzglednia sie.

76. Winnice i plantacje chmielu.

77. Sad. Sady, ktére nie maja osobnego ogro-
dzenia, odgranicza sie granica kultur. Cala powierzch-
nie sadéw wielkich oznacza si¢ znakami drzew, usta-
wionych w szachownice. Male sady przy domostwach
zakreskowuje sie ciaglemi linjami od prawej gérnej ku
lewej dolnej. Ogrody warzywne, nie majace drzew lub
krzewéw, uwaza sie za role, o ile nie sa ogrodzone.
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78. Park. Przedstawia sie ca-
Ia sie¢ dré6g dwiema ciaglemi linjami.

79. £Lozina, krzaki i zarosla.
Jesli zaroéla sa na lace lub na
terenie piaszczystym, to laczy sie
odnoéne znaki razem.

80. Las (lisciasty, iglasty, mie-
szany), szkélka lesna i wyreby. Las
oznacza sie jako taki, o ile obszar
jest do ?/; poroéniety drzewami, w
przeciwnym za$ razie jako lake po-
ro$nigta drzewami. Jezeli granica-
mi lasu nie sa naturalne granice,
to dla lepszego uwidocznienia jej
wzmacnia si¢ pierwszy szereg kro-
pek drugim delikatnym. Duchty stu-
zace do stalej komunikacji przed-
stawia sie jako drogi jezdne wedlug
odpowiedniego znaku drogi. W la-
sach dokladnie uwzglednia sie ob-
jekty, sluzace do orjentowania sie,
jak drzewa z tabelami, krzyzeit.p.

Polany lesne oznacza sie jak fa-
ki, Szkétki. lesne zaznacza si¢ o ile
sa ‘one stale, znaczac ogrodze-
nie i znaki krzewoéw.

Wyreby lesne uwzglednia sie
tylko w wypadkach, gdzie nowe za-
lesienie nie nastapi w stosunkowo
krétkim czasie (np. 5 lat). Granice
wyrebéw od strony lasé6w oznacza
sie granica kultur (roli, 1aki), a od
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strony kultur (rola, laka) granica
lasu.

81. Las z podszyciem (lisciasty,
iglasty, mieszany) i zagajniki. Las
z podszyciem zazwyczaj jest staro-
drzewem. Zagajniki przedstawia sie
znakami odpowiednich krzewoéw,
objetemi granica lasu.

82. Grunty podmokie. Sa to miej-
sca stale wilgotne, lub tez tylko na
krotki czas wysychajace. Grunty
podmokle czesto zmieniaja swe gra-
_ nice, zaleznie od pér roku (wiosna,
¢ upaly, posucha i t. p.), dozwalaja
¥" one jednak przej$¢ wszelkim ro-
dzajom broni z wyjatkiem ‘ciezkiej
artylerji i samochodéw ciezarowych.
Dla artylerjipolowej rozpoznanie da-
nego obszaru jest konieczne. Grunty
podmokle ogranicza sie o ile roz-
ciaglos¢ ich podmoklosci bez wzgle-
du na pore roku jest niezmienna,
W przeciwynm razie nie ograni-
cza sie. ‘

83. Moczary porosniete trzcing,
szuwarem i bagna nie do przejscia.
Torfowiska. Obszaréw tych nie od-
granicza sie, o ile powoli przecho-
dza w grunty podmokte.

Prostokaty réznejwielko$ci,przed-
stawiajace miejsca wydobywania
torfu, taczy sie ze soba dluzszemi

bokami tak, ze do polowy zacho-
dza na siebie, dla objecia wiekszych
obszaréw rozkopanych. Brzegéw ko-
palni torfu, wykopanych i ciagnacych
si¢ na dluzszej przestrzeni, nie ozna-
cza si¢ jako stromych brzegéw. Miej-
sca po wykopaniu torfu czesto zala-
ne sa wodaitworza stawy. Suszar-
nie, znajdujace sie¢ wsréd torfowisk,
oznacza sie jako dolki.

Rzeczki, kanaly, stawki, bagna
oznacza si¢ przepisanemi znakami.

Torfowiska przedstawiaja po-
waznaprzeszkode, komunikacjaogra-
niczy sie do istniejacych tam drég,
$ciezek lub tez grobli.

84. Ulice zdatne .do przejazdu
i uliczki. Drogi zdatne do przejazdu
przedstawione s3a wymiarem szer-
szym, Uliczki jako wezsze nie pozwa-
laja na przejazd. Drég, przy ktérych
domostwa wsi sa bardzo rzadko
porozrzucane nie przedstawia sie
jako ulice. ;

85. Domy z malemi ogrodamilub
bez ogrodéw. Rysuje sie w ksztattach
odpowiadajacych rzeczywistosci,rze-
dy doméw oddzielonych waskiemi
tylko przerwami rysuje sie jakozwar-
tacatoéé. Male ogrody zadrzewione
przy domach przedstawiasie zakres-
kowane. Ogrodéw warzywnych
bez drzew i krzewéw przy domach
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nie zakreskowuje sie. Ogrodéw zadrzewionych nie prze-
kraczajacych swoja powierzchnig na planie 3 mm kwadra-
towych, przy domach, nie zakreskowuje sie.

86. Wies.

87. Letnisko (kolonja will).

88. Miasto. Gléwne arterje komunikacyjne podane
sa linjami cienkiemi.

89. Wielki kosciét z jednq lub dwiema wiezami.

90. Kosciétl zdaleka widoczny.

91. Maly koscidl.

92. Kaplica.

93. Cmentarz cbrzescijariski.

94. Cmentarz niechrzescijaniski.

95. GQGroéb oddzielny.

96. Krzyz i figura. Nie moze wchodzi¢ na znak
drogi.

97. Pomnik. Przestawia sie tylko oddzielnie sto-
jacy poza miejscowosciami.

08. Ruiny. Za takie uwaza sie rozpadle budowle,
historyczne mury, a nie rozwalone i zniszczone do-
mostwa, Oddaje sie ich ksztalt rzutu, Male ruiny
lub ich resztki przedstawia si¢ osobnym znakiem.

99, Wieza obserwacyjna.

700. Wysoki komin zdaleka widoczny.

701. Mlyn wodny (P — parowy, T — tarkak).
102. Mlyn na fodziach.

703, Elektrownia. Male elektrownie przedstawia sie
osobnym znakiem. Wielkie natomiast przedstawia sig
w zarysie ich budynkéw z dopisem ,El".

104. Wiatrak.
705. Turbina wietrzna.

706. Radjostacja.

107. Lesniczéwka.

108. Qajowka.

709. Pojedyricze drzewa i krzaki.

170. Drzewa zdaleka widoczne.

111. Drzewo z tabliczkq Ilub ka-
pliczkqg. Jest waznym objektem
orjentacyjnym, zwlaszcza w lesie.

772, Zamek.

713. Dweér. Jako taki rozumie-
my zabudowania nalezace do wick-

. szej wlasnosci ziemskiej. Obok
ATA . . .
domu mieszkalnego umieszcza sig

skrot ,, D", bezposrednio pod nazwa,
o ile dwér ja posiada, wylacz-
nie dla siebie.

7174. Folwark. Jako taki rozu-
mie sie dom mieszkalny z wieksza
iloscia zabudowan gospodarczych,
administracyjnie przynalezny do po-
bliskiego zamku lub dworu.

715. Karczma (dom zajezdny).
Uwzglednia sie tylko oddzielnie
stojace.

116. Schronisko w gérach. Zago-
spodarowane i niezagospodarowane bez
chorqgiewki.

717. Szalasy na balach. Sa to
prymitywne zabudowania drewnia-
ne, zamieszkale w okresie letnim.

118. Uzdrowisko(kgpielowe). Zna-
ki umieszcza si¢ pod nazwa miej-
scowoéci. Dotyczy to publicznych,
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urzedowo koncesjonowanych za-
kladéw kuracyjnych, a nie letnisk.

719. Drogowskaz.

120. Zbiornik nafty.

121. Zrédlo naftowe.

722. Kopalnia czynna. Znakiem
skrzyzowane mloteczki — przedsta-
wia sie szyby, sztolnie i t. p. Do
znaku topograficznego dodaje sie
ewentualnie nazwe szybu np. ,Szyb
Stasi”, ,Renard” it p. Kopalnia
nieczynna jak wyzej, tylko miotki
zwrocone wdoél.

123. Miejsce podkopane.

124. Wojewddztwo i starostwo.
Znak umieszcza sie pod nazwa
miejscowosci.

725. Poczta. Umieszczcza sie
pod nazwa miejscowosci.

126. Telegraf. Umieszcza sig
pod nazwa miejscowosci.

727. Telefon. Umieszcza si¢ pod
nazwa miejscowosci, jezeli dana
miejscowo$¢ nie posiada pofaczenia
telegraficznego, lecz tylko telefo-
niczne.

728. Linja telegraficzna (telefonicz-
na). Znak linji telegraf. prowadzisi¢
tylko wtedy, o ile biegnie ona przez
pola, czy tez inne kultury i znaczy
sie go tylko na tej przestrzeni.

129, Cegielnia

130 Glinianka.

131. D¢t piaszczysty. Dé6t zwi-
rowy z dopisem ,Z".

132. Kamieniolom. Znak daszka
umieszcza si¢ na miejscu wejscia
do kamieniolomu, ktéremu to miej-
scu odpowiada $rodek calego da-
szka.

133. Jaskinia. Wejscie do ja-
skini oznacza ten sam znak co na
kamieniolom ,daszek, ustawiony pro-
stopadle do wejscia, wygieciem do
wnetrza jaskini. :

134. Mur. Mur biegnacy wzdluz
ulicy przedstawia sie tak, ze linja
muru zlewa si¢ z linjg ulicy.

135. Mur ukladany z kamienia.
Uwzglednia sie tylko wtedy, o ile
jest znacznej dlugosci i jezeli ka-
mienie ulozone sg zwarta masa.

136. Parkan, sztacbety i zerdzie.
O ile parkan (it. p.) biegnie wzdluz
ulicy, to nie wykresla sie jego
znaku.

137. Plot z drutu. O ile biegnie
wzdluz ulicy, nie wykresla sie go.

138. Zywoplot.

139. Wawéz, paréw i jar. Brzegi
wawozu oddane znakiem stromych
brzegéow. Glebokosé, poczawszy od
2 metréw, oznacza sie¢ cyfra wyso-
koéci wzglednej ze znakiem minus,
np. — 9 i umieszczona nazewnatrz
wawozu. Kreski podiug 149.

Podrecznik tereneznawstwa dla podoficeréw — 5. 65




740. Grobla lub wal z jezdniq. Groble przedstawia
sie od 1 metra wysokosci poczawszy. Wysokoéé od
2 metréw oznacza sie cyframi, jak przy nasypach.

741, Grobla iwal bez jezdni. Wysoko$¢ oznacza sig
jak wyzej.

742, Stare szarice, kopce i t. p.

743, Stromy brzeg. Spad od 2 metréw poczaw-
szy okresla si¢ cyfra umieszczona obok.

144, Granice pafistwa i znak granicy. Za znaki
graniczne uwaza si¢ kopce lub slupy graniczne. Obok
znaku granicznego wypisuje si¢ jego liczbe (ewent.),
znajdujaca sie¢ na znaku (stupie). Granice panstwowa
zaznacza sie bez wzgledu na inne objekty i znaki, od-
powiednio do jej polozenia. Gdzie granice biegna $rod-
kiem drogi, rzeki, grobli, rowéw i t. p. dopuszczalne
jest obok tych naturalnych granic umieszczac tylko
cze$ciowo znak na granice panstwa, rozmieszczajac go
po obydwu stronach objektu. W tym wypadku znak gra-
nicy panstwa, umieszczony nie na geometrycznem miej-
scu granicy, wykresla sie o znacznie mniejszej grubosci.

745. Granica wojewédztwa. Dotycza jej te same
ogélne zasady, ktére przytoczono powyzej.

7146. (Qranica powiatu.

7147, Qranica gminy.

148. Poziomice. Rzeibe terenu odtwarza si¢ li-
njami laczacemi punkty tego samego poziomu.

Rozréznia sie poziomice:
dwudziestometrowe
dziesieciometrowe
pieciometrowe.

! dwa i pélmetrowe
pomocnicze | jeden i ¢wierémetrowe.
Poziomic pomocniczych nie wykresla si¢ w calej

ich rozciaglosci.
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149. Skala kresek spadu.

150, Punkt astronomicz-
ny. Okreslony na ziemi
sp'ostrzeieniami astrono-’
micznemi, \

161, Punkt triangula-
cyjny. Obliczony trygo-
nometrycznie przy wyko-
nywaniu triangulacji i za-
znaczony na ziemi kamie-
niem.

152. Kosciot, jako punkt
triangulacyjny. Nie posia-
da odrebnego znaku, Cy-
fry dotyczqce wysokosci
kosciola umieszcza sie o-
bok znaku, wzglednie w
nafufiasie pod nazwa danej
miejscowosci. Pod ozna-
czonawysokoscig kosciola,
rozumie si¢ bezwgledna
wysoko$é progu kosciola
(gléwne wejscie). :

153. Wieza obserwacyyj-
na jako punkt triangula-
cyjny.

: 154, Komin * fabryczny
jako punkt triangulacyjny.

155, Punkt niwelacyj-
ny. Na ziemi oznaczony
reperem, ktérego wyso-
ko$¢ wyliczona jest niwe-
lacja $cista. -
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156, Cecha wysokosci. Jest to miejsce

152 punktu triangulacyjnego, wzglednie stano~

153 1 wiska instrumentu topografa o wysokosci

bezwzglednej, wyliczonej z doktadnoscia

154 & do dziesiatych metra. Cyfry wysokosci

objaéniaja warto$¢ sasiednich poziomic.

155 o Cechy rozmieszczone sa tak, ze z lat-

woscia i dokladnie mozna okresli¢ ich

156 - w5 miejsce w terenie, bez wzgledu na to

czy znajduje sie tam jakis znak (np. kamien) czy
tez nie. ; ;

Jezeli cecha wysokosci jest umieszczona przy ob-
jektach, jak koscioly, kominy, mosty i t. p. wypisuje
sie¢ tylko cyfre wysokosci obok znaku danego objektu,
a sam znak cechy odpada.

Cyfry dotyczace wysokosci koéciola umieszcza sie
obok znaku, wzglednie z powodu braku miejsca pod
nazwa danej miejscowosci.

SKROTY NAJCZESCIEJ UZYWANE NA PLANACH
(MAPACH).

Br. Browar Prch. — Prochownia
Ft. Fort Psk. — Pasieka
Gm. Gmina Pinc. — Pétnocny
Gran. Granica (niczny) Pid. — Poludniowy
Grzl. Gorzelnia Przdm. — Przedmiescie
Kam. Kamien (nny) Rus. — Ruski
Ros. — Rosyijski
Kol. — Kolonja Sal. — Salina
Wgl. — Kopalnia wegla P. Lotn. — Port lotniczy
Lod. — Lodowiec St. — Stary
Mt — Maly Strz. — Strzelnica
Niem. — Niemiecki Sw. — Swiety
Nw. — Nowy Wik. — Wielki
Pap. — Papiernia Woijsk. — Wojskowy
Pl ¢wiczenn — Plac éwiczen  Wsch. — Wschodui
Pol. — Polski Zach. — Zachodni
P. Gran. — Posterunek gra- Zki — Zaklad
nicznej strazy Znd. — Zandarmerja
skarbowej

Zadania.

1. Wskazaé¢ na rys. 50-tym, ktére kontury sa na-
niesione w podzialce?

2, Wskaza¢ na mapie strony $wiata, orjentujac
sie wedlug znakéw i napiséw.

3. Okresli¢ na jakiejkolwiek mapie kierunek bie-
gu rzeki.
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WZORY PISM

WARSZAWA

Miasta ponad 300.000 mieszkaricétr

PUSZCZA "BIALOWIESKA

Obszary i puszeze ponad 30 k.

PRZEMYSL

Miasta od 50.000 — 300.000 mieszkaticéw i siedziby
wojewddztw

GRABOWIEC

Obszary i kultury ponizej 30 km.

JAROSLAW

Miasta do 50.000 mieszkaricéw i siedziby starostw

Cizrairmy ' L:a s

Uroczyska i miejscowe nazwy kultur

PODKAMIEN

Miasteczka

DY - Ut K | TG, 4

Gtéwne taricuchy, doliny i wyiyny ponad 40 km. dtugosci

Makowlany

Wsie koscielne, gminne, pocztowe i t. p.

GOLOGORY

Odgatezienia, doliny boczne, niziny i wyzyny od 10—40 km.
dtugosti, wazne przesmyki i przetecze

Jaranowo
Wioski i przysiétki

Babia Goéra

Doliny mate, niziny i wyzyny ponizej 10 km. dtugosci

Dabrowka

Folwarki, przystanki kolei, stacje, skréty i nazwy )

waznych objekiéw

Géra Kamienna.

Goéry, wawozy, przelecze i t. p. mniej waine

MOWLY,  zavoxa

Morza, zatoki, kanaty — zdatne do %eglugi morskiej




ez, Wisla Kanal

Jeziora, rzeki, kanaty — zdaine do zeglugi rzecznej.
Stawy i bagna

Jer. Wieprz  Pettew

Rzeki i potoki niesptawne. Mniejsze stawy i bagna

4. OPIS SYTUACJI NA WYCINKU PLANU
1:25000, rys. 50.

Opis rozpoczniemy od wsi Ligota Tworkowska.
Wies skupiona, podluzna, przy budynkach ma ogrody.
W srodku wsi folwark tej samej nazwy. Wie§ lezy
przy drodze polnej, ktéra wewnatrz wsi jest wykre-
$lona jako ulica, a wychodzac ze wsi w kierunku Traw-
nik jest juz podana swoim znakiem. Na zachéd od folwar-
ku znajduje sie krzyz,na wschéd od folwarku idzie droga
gospodarcza, koriczaca si¢ przy rowie suchym, od dro-
gi gospodarczej w kierunku poludniowo-zachodnim
ciagnie sie az do wsi zywoplot. W dalszym ciagu na
wschéd biegnie do Trawnik strumyk, o kierunku pradu
na pélnoc. Strumien ten bierze poczatek z podluzne-
go stawu, przecinajacego napis ,Tworkowska” i maja-
cego urwiste brzegi. Do strumienia wpada kanat z po-
ludniowego wschodu. Staw na potudniu konczy si¢ na
tace, do ktérej biegnie réw suchy od strony punktu 189,8.

Wies z zachodniej strony dotyka sie¢ urwiska, po-
za ktérym teren jest porosnigty krzakami, a w polud-
niowej cze$ci faka.

Na zachéd od wsi widzimy rzeke Odre, o kierun-
ku pradu na poludniowy wschéd, majaca urwiste brze-
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gi. Na zachéd od skrotu Fw. rzeka ma niski piaszezys-
ty brzeg. Brzegi rzeki sa w kilku miejscach zabezpie-
czone tamami. Srodkiemrzekiprzechodzigranicapanstwa.

Pomiedzy napisem ,Odra” a punktem 190,7 cia-
gnie si¢ faka porosnieta krzakami, na zaché6d od ki widzi-
mylasiglasty oddzielony granicaz kropek od lasu liscias-

tego.
W lesie wida¢ kilka drég lesnych i stare koryta

rzeki Odry poroéniete laka.

Na potudniowo-zachodnim skraju lasu znajduje sie
gajowka. Na pélnocny zachéd od gajowki mamy duzy
i gleboki d6t, na ktérego dnie rosna drzewa. Gajow-
ka lezy przy drodze gospodarczej klasy A (polnej),
z zachodniej jej strony znajduje sie réw mokry;
réw ten koto punktu 190,6 przechodzi pod przepustem.
Réwnolegle do rowu, poczynajac od punktu 190,6, ciagnie
si¢ parkan drewniany, ktéry potem zalamuje sie i bie-
gnie w kierunku punktu 190,1.

Na zach6éd od punktu 190,6 przy kolei dwutoro-
wej znajduje sie dréznik.

Gdyby$my sie posuwali torem kolejowym od dréz-
nika do stacji, to najpierw z prawej strony mieliby$my
droge gospodarcza klasy A, idaca réwnolegle do toru
a dalej na prawo kolejke fabryczna idaca w kieruku
stacji. Nastepnie z lewej strony podiluzny dét, poczem
wzdluz kolei idzie 3-ci tor boczny. Od stacji, w kie-
runku do kolei fabrycznej na nasypie, odchodzi bocz-
na linja jednotorowa.

Kolej w pewnych miejscach idzie na nasypie, w in-
nych w wykopie (pokaz).

Na poélnoc od stacji znajduje sie le$niczéwka,
mlyn, staw porosniety sitowiem i waly ziemne (pokaz).
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5. UKSZTALTOWANIE TERENU NA ZDJECIACH.

Uksztaltowanie terenu musi byé przedstawione na
zdjeciach tak, aby mozna bylo zorjentowaé si¢ na niem
w kierunku spadéw, formach stokéw i wysokosciach
wzniesien.

Do topografji wiec nalezy przedstawienie obrazo-
we, czyli wykreélenie na zdjeciu zespolu ksztaltow te-
renowych na podstawie pomiaréw pionowych (niwe-
lacji).

Istnieje caly szereg sposobéw przedstawienia form
tych na zdjeciach, a mianowicie:

1) zapomoca poziomic, :

2) zapomoca kresek,

3) zapomoca sposobu zlozonego z poziomic i kresek,

4) zapomoca cieniowania, :

5) zapomoca sposobu zlozonego z poziomic i cie-
niowania,

6) zapomoca skali barw, odpowiadajacej r6znym
wysokosciom.

Sposéb przedstawiania terenu zapomoca poziomic
jest najdokladniejszy i pozwala latwo i $zybko oce-
nia¢ réznice wysokosci, lecz nie daje zludzenia plas-
tycznosci terenu.

Sposéb ten nadaje sie najlepiej do sporzadzania
planéw, to jest takich zdjeé, od ktérych wymaga sie
szczegbtowosci form.

Kreskowanie daje na pierwszy rzut oka plastycz-
no$¢ form terenowych i nadaje si¢ do wiecej ogélne-
go wyrazenia rzezby terenu (mapy). Sposéb ten za-
ciemnia mapy, szczegélnie obejmujace tereny gérskie.

Cieniowanie réwniez oddaje rzezbe terenu bardzo
wyraznie, lecz nie nadaje si¢ do zdje¢ krajéw plaskich.
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Poniewaz samo kreskowanie lub cieniowanie nie
daje dostatecznych wskazéwek co do réznic wysokosci,
przeto kombinuje sie te sposoby z poziomicami, co da-
je sposoby zlozone.

Skali barw réwniez uzywa si¢ w polaczeniu z po-
ziomicami,

6. POZIOMICE.

~ Jezeli jakie§ wzniesienie (rys. 51) przetniemy
w mysli szeregiem plaszczyzn poziomych, jednakowo
od siebie oddalonych, to przeciecie si¢ tych plaszczyzn
ze stokami wyznaczy caly szereg linij krzywych, lacza-
cych wszystkie punkty znajdujace si¢ na jednym poziomie.

Linje takie nazywaja sie poziomicami.

Kazda z poziomic bedzie réwnoczeénie krawedzia
gérna warstwy terenu pod nia lezacej i krawedzia dol-
na warstwy wyzej polozonej (wyrysuj na gérce z piasku).

Te same poziomice w rzucie na plaszczyzne
(rys. 51) dadza plan poziomicowy danego wzniesienia.

Pionowa odlegloé¢ miedzy plaszczyznami cigcia
nazywa sie wysokoscia cigcia. Wysokos§¢ ciecia musi
by¢ stala dla pewnego rodzaju zdjec.
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Poziomice w zupelnosci charakteryzuja formy te-
renu, o ile wiadoma jest wysoko$é ciecia.

Jezeli pozioma plaszczyzna rzutéw przechodzi
przez punkt normalnego zera, to poziomice lacza
wszystkie punkty o jednakowej wysokosci bez-
wzgledne;j.

Im mniejsza jest wysokos$¢ ciecia tem dokladniej
mozna okresli¢ charakter terenu.

Przy poziomicowem przedstawieniu form pewnego
wzniesienia i zaglebienia o jednakowych ksztaltach
i wymiarach (rys. 52) zdjecia ich nie réznia sie, do-
piero dodanie strzalki stwarza miedzy niemi réznice.

Przy przedstawieniu pewnej formy terenu o niejed-
nakowych katach nachylenia (rys. 53), widaé, ze im
wigksze jest nachylenie stoku, tem blizej siebie leza
poziomice i odwrotnie, a zatem poziomice na pierwszy
rzut oka daja pojecie o kacie nachylenia stoku.

Z rys. 53 wida¢, ze im wiekszy jest kat nachyle-
nia stoku tem mniejsza jest odleglo§¢ miedzy poziomi-
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odleglo$é¢ miedzy niemi

$

poziomice wyZsze, nizej za

wzrasta (rys. 56). . _
Na stoku terasowatym odleglo§¢ miedzy poziomi-

cami jest zmienna —to maleje, to wzrasta (rys. 57).
Na rys. 58 przedstawiony jest stok o nier6wnym

spadku, majacy na sobie male wypuklosci,

iebie beda lezaly

izej s

jako majacy jeden kat nachyle-
ice o jednakowem oddaleniu od

ie mial poziom

Stok jednostajny,

Na stoku wypukiym odleglosé bedzie zmniejszala
si¢ stopniowo ku podnézu (rys. 55).

Na stoku wklestym najbl

bedz
siebie (rys. 54).
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Na rys. 59 stok ma wyraing granice zmiany kata

hylenia. . 2
o };(‘;s. 60 przedstawia plaski wierzchotek, rys. 61

stozkowaty.
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Jezeli stoki maja jednakowy kat nalcl'nylema1 ]:a
wszystkie strony, to szczyt lezy w s’-rod‘ku wwrzg%tf : ::
wyznaczonego przez naiwyisza, poziomice (rys.k ; lto
zeli za§ katy nachylenia {stokéw sa niejednakowe
szczvt lezy blizej najwiekszego kata (rys. 63).

Rys. 62. Rys. 63.

Rys. 64 przedstawia obnizenie linji grz.bietf)we'i,
zwane siodtem, przy ktérem réwnoczesnie zblegala S1§
zawsze dwie doliny na stokach; na rys. 65 11e{st l’fa”
zwane siodlo podluzne, t. j. dluzsze w kierunku linji

grzbietowe;j.
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Na rys, 66 linje ab wyznaczaja doliny na stoku
(linje $ciekowe), a linja cd grzbiet na stoku, znajdujacy
si¢ miedzy temi dolinami; na rys. 67 linje cd wskazuja
linje grzbietowe na stoku, a linja ab doline, zawarta
miedzy niemi.
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Rys, 66. Rys. 67.

Ze wszystkich powyzszych przykladéw widaé, ze
poziomice w zupelnoéci charakteryzuja formy terenu
i daja o nim dokfadne pojecie.

Na poziomicach musi by¢ zachowana lagodnos¢
zagie¢, czyli wspotksztaltnosé, gdyz nie spotyka sie
w naturze form wprost przeciwnych znajdujacych sie
obok siebie, lecz wszedzie w terenie widaé lagodne

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 6.
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S LI o
i nieznaczne przejscia; poziomice rowniez mectzr;ogq p}:l ;
ze soba w sprzecznosci i jesli jedna wyzna wquwyslogci
klosé stoku, to nastepna nie moze wyznaczac

w tem samem miejscu.

SPOSOB WYKRESLENIA POZIOMIC.

S 1-
Wysoko$é poziomic odnosi sig zawszeld(()i norma
nego zera, a zatem jest wysokoscia bezwzgledna.

Celem latwiejszego orjentowania sie W ;Vysc(:kt(,)esz
poziomic, wykresla sie je, zalt.aime od wyso oczn Hige
wzglednej, na ktorej przebiegaja w terenie, r

iomi § ien jednakowy spo-

linjami. Poziomice, kreslone w pewien j i B 5
a ustalone wspélne cechy, a m 10

h wysokos§¢ bez-

s6b, posiadaj 1 cex
mé\’ﬂiq, na jakie cyfry koficzy sig ic
wzgledna i od cyfr tych otrzymuja nazwy.
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W topografji polskiej poziomice dziela sie zasad-
niczo na dwa rodzaje; gléwne i pomocnicze. ' '

Na planach wysokosé ciecia gléwnych poziomic
wynosi 5 m, pomocniczych 1,25 m; spos6b wykreslenia
ich jest nastepujacy (rys. 68):

a) poziomice 1,25 metrowe, a wiec takie, kt6-
rych wysoko$¢ bezwgledna koticzy si¢ na
1, 25 m, 2,5 m, 3,75 m, 6,25'm, 7,5 mi8,75 m,
np. 61,25; 52,5; 63,75; 86,25; 117,5; 98,75 kre-
$lone sa linja cienka, przerywana co 2 mm;

b) poziomice 5-metrowe (piatki), te, ktérych wy-
sokos¢ bezwzgledna konczy sie na 5 m, np.
65 m, 205 m, kresla sie linja cienka, przery-
wang co 10 mm; :

¢) poziomice 10-metrowe (dziesigtki), ktérych
wysokos¢ bezwzgledna koriczy sie nieparzy-
sta ilosciag dziesiatkéw, np. 30, 50, 70 m, kre-
$lone sa linja cienka ciagla;

d) poziomice 20-metrowe (dwudziestki) o wyso-
kosci bezwzglednej, koficzacej sie parzysta
iloscia dziesiatkéw, np. 20, 40, 60 m kreslone
sa linja grubsza ciagla.

A wiec poziomice przebiegaja w terenie
na pewnych stalych wysokosciach, koricza-
cych si¢ na cyfry podane wyzej (rys. 68).

Jezeli wiec ma by¢ pewne wzniesienie przedsta-
wione poziomicami i u podnéza tego wzniesienia znaj-
duje sie punkt 94,2 m wysokosci bezwzglednej, to pierw-
sza poziomica bedzie piatka — 95, nastepne beda po
1,25 m odlegle jedna od drugiej, a mianowicie 96,25;
91,5; 98,75 (rys. 69); szczyt jest zawsze wyzszy od naj-
Wwyzszej poziomicy.
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Jezeli teren w pewnem miejscu jest l')ardziei f.ahstzrl;
lub ma stoki bardziej strome, to poziomic .pgfvgrzszzw-‘
okaze sie za duzo (beda lezaly za blisko siebie), w

: ) VRS, e
czas wysokosé ciecia moze by¢ zwiekszona np. do 2,5

lub 5 m; jezeli stromy stok w pewnem miejscu lagod:
nieje, to wprowadza si¢ w tem miejscu opuszczone po
L

- .
\ -~ 5
. Dol
;
R

\_//—_\\

Rys. 70.

; : i
przednio poziomice (rys. 70). P.owyzsze zZmiany wy
kosci ciecia wskazuja same poziomice.
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8. ROZPOZNAWANIE KSZTALTOW TERENU
Z POZIOMIC.

Z samego uktadu poziomic na zdjeciu mozna sg-
dzi¢ o tem, czy dany stok jest mniej lub wiecej stro-
my i o jego formie, natomiast trudniej jest zorjentowa¢
si¢ co do kierunku pochylenia stokuy, gdyz jak wyzej
wspomniano, rzuty poziome wzniesiesi i zaglebien te-
renu o jednakowych wymiarach nie roznia sie niczem.
Aby wiec znalez¢ wlasciwy kierunek stoku, nalezy
przedewszystkiem orjentowa¢ sie wedlug pobliskich
przedmiotow terenowych i punktéw wysokosci.

Przedmioty terenowe takie jak wody, blota, taki,
i rowy, wskazuja najnizsze w danem miejscu punkty
w terenie, a zatem w kierunku do nich stoki opadaja,
W przeciwnym wznosza sie. Poziomica jedna lub kilka
zamknietych, ze strzalka skierowana do wewnatrz, wska-
zuja zaglebienie terenu, bez strzalkj i zadnego z wyzej
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mienionych przedmiotow terenowych wskazuja wierz-
wy

\Chdel:)’(lystarczy snalezé jedna doling, lub linje wierz-

& si iu terenu.
shofléan 0 S0ERER il szgiiiil‘g:s’%ognﬁ,of:
is EDsi:)igiz, v;ifz::golgg::’;ﬁe?oczj —t—etsl’:olf tara;o‘waty. el ==
slak ‘Iﬁlzi}:’ 7k2m t—;rz:fko:aydpaukiz' wszys’cki::;ie ::zgzt:cg

ienie, a ;
llii?liiznzzlf [i i:dpt’:’v;(ﬁ‘z(;‘zrgzliizt:leiatgetfrrlli? p’ozag tin;‘ ::hf)zna--
czaja doliny na stokach, cd — grzbiety na sto

e b
Rys. 72.

Rozpatrujac poziomice, I
wzdluz stoku, nalezy zwracac
potykanych poziomic, t. j. ich wy

uwage na charakter na-
sokosci, Teren tak dtu-
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pOCZaWSZY od’wierzchotka

go opada, dopéki wartosci poziomic sa rézne, t. j. do-
poki nie spotka sie na badanej linji poziomicy o tej
samej wysoko$ci bezwzglednej co poprzednia; miedzy
dwiema takiemi poziomicami znajduje si¢ punkt naj-
nizszy, od ktérego teren zaczyna sie wznosi¢ az do
znéw powtarzajacej si¢ poziomicy, skad opada i t. d.

Rys. 73.

Rozpatrujac teren wzdluz linji ae na rys. 73-im,
widaé, ze od punktu o teren wznosi sie w kierunku
szczytu az do punktu 4, skad opada do punktu c; dalej
wznosi si¢ do — d i opada do e,

Na rys. 74 teren z boku drogi i kolejki gospodar-
czej AB,

od punktu 4 opada do punktu . . 1

wznosi si¢ do punktu 99
opada do punktu ., 2

wznosi si¢ do punktu 3
opada do punktu . 4
wznosi si¢ do punktu 5
opada do punktu 6




G B W B2

8
terenu na tym ry-

¢ zupelnie lagodne, ze

§¢ poziomic.

do punktu 9

.

do punktu 7

opada do punktu
ie

.
.

WZnosi1 si¢

wznosi sie

i¢ i opadan

wznoszenie si¢

.
sz

1€ ma S1¢ rozumie

wzgledu na malj ilo

(Przeréb to zadanie wzdluz drogi AB na rys. 75).
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9, CZYTANIE WYSOKOSCL

Na kazdem zdjeciu terenu znajduje si¢ caly sze-
reg oznaczonych punktéw wysokosci bezwzglednej —
cech. Zorjentowawszy si¢ uprzednio © kierunku po-
chylenia stoku, mozna dzieki tym cechom okresli¢
wysokosé bezwzgledna kazdej poziomicy W sposéb na-
stepujacy: odczytuje sie najblizsza cechg, a znajac kie-
runek stoku i zasady kre§lenia poziomic, mozna od-
czytaé wysokos¢ nizszej gléwnej poziomicy, od niej ko-
lejno odczytywac posrednie i okresli¢ wysokosé zada-
nej poziomicy.

Na rys. 76 punkt 1 znajduje si¢ na poziomicy
dziesiatce (cienka ciagla), cecha 93,8 lezy wyzej od tej po-
ziomicy, a wigc wysoko$¢ jej bedzie 90 m; aby odczy-
ta¢ poziomice oznaczona cyfra 4, najlatwiej bedzie za-
czaé od tej samej dziesiatki, t. j. 90 m i kolejno prze-
chodzié¢ przez posérednie. odczytujac je: 91,25, 92,5 1 93,75;

punkt 4 lezy na wysokosci 93,75;
punkt 2 lezy na poziomicy 91,25;
punkt 3 lezy na poziomicy 92,5;
punkt 5 lezy na poziomicy 88,75;
gdyz ta poziomica jest nizszaod 90mo 1,25
punkt 6 lezy na poziomicy 78,5;
punkt 7 lezy na poziomicy 86,25;

Jeéli odczytamy wszystkie poziomice na wznie-
sieniu 93,8, mozna przystapi¢ do odczytania punktéw
lezacych po drugiej stronie doliny (faki) na wzniesie-
niu nie majacem cechy, gdyz poziomice lezace z obu
stron doliny musza sig powtarzad.

Poziomica dziesiatka, lezaca ponizej punktu 8,
wynosi 90 m,
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wiec punkt 8 lezy na wysokosci 92,5
punkt 9 lezy na wysokosci 93,75:
punkt 10 lezy na wysokosci 93,75; (zagieb.)
punkt 11 lezy na wysokosci 95, (piatka);
punkt 12 lezy na wysokosci 88,75;
punkt 13 lezy na wysokosci 87,5;
punkt 14 lezy na wysokosci 91,25;
punkt 15 lezy na wysokosci 91,25 (siodto);
punkt 16 lezy na wysokosci 93,75;
punkt 17 lezy na wysokosci 90;
punkt 18 lezy na wysokosci 88,75;

o réznicy wysokosci dwu ‘wzniesiefi mozna sadzié¢ juz
na pierwszy rzut oka z ilosci poziomic, wyobrazajacych
wzniesienia; im wiecej poziomic tem wyzsze wzniesie-
nie i odwrotnie.

Aby znalezé réznice wzgledna dwu punktéw, na-
lezy obliczy¢ wysokosci bezwzgledne tych punktéw
i odja¢ je od siebie, np. réznica punktow 11 i 16 na
rys. 76 wynosi 95 m —93,75 m = 1,25 m; réznica punk-
téow 3 i 13 bedzie 92,5 — 87,5 m =15 m; a wigc punkt
11 jest wyzszy od punktu 16 o 1,25 punkt 3 — od
1305 m. :

(Oblicz wysokosci punktéw 1, 2, 3, 4, 5, 0, 7 na rys. 77).

10. PROFIL (przekréi).

Profilem terenu nazywa sig rezultat przeciecia te-
renu plaszczyzna pionowa.

Aby wykresli¢ profil pewnego wzniesienia (rys. 78)
na planie poziomicowym, przecietego plaszczyzna pio-
nowa, wygladajaca na rysunku jako linja prosta
nalezy:
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wykre§li¢ na papierze prosta dowolnej dlugo-
$ci, odcia¢ na niej odleglosci miedzy poziomicami
(przy pomocy kawatka papieru), w punktach otrzy-
manych wykreslic dowolnej wysokosci  prosto-
padle — przeciaé te prostopadle szeregiem réw-
nolegltych linij (ciecia) w ilosci odpowiadajacej ilosci
poziomic na danem wzgérzu o odleglosci od siebie wy-
noszacej wysokoéé ciecia w podzialce planu. Wyso-
koé¢ ciecia zazwyczaj jest tak mala, ze w podzialce
zdjecia przedstawié¢ sie¢ nie da, np. 1,25 m w podziaice
1:25.000 wynosi /5, mm, wtedy trzeba odleglos¢ mie-
dzy réwnoleglemi na profilu powigkszy¢ pewna dowol-
na ilo$¢ razy, np. 50, 100.

Na rys. 78-ym wysoko$é ciecia = 1,25 m, podziatka
1: 25000, wiec 1,25 w podzialce wyniesie /3o mm, co po-
wiekszone 50 razy da *°/,, = 2,5 mm; odleglos¢ 2,5 mm
pozwala na wykreslenie profilu; powickszenie takie wy-
sokosci ciecia wplywa oczywiscie na pionowa podzial-
ke profilu, nie naruszajac poziome;j.

Na rys. 78 wysokoéé ciecia zostala zwigkszona
50 razy, wiec pionowa podzialka profilu bedzie 50 razy
wieksza czyli 1:500, pozioma zostaje 1: 25.000.

Odcinek ab przedstawia pewna czeé¢ stoku
w rzucie, cb — jest wysokoécia cigcia, polaczyw-
szy wiec a z c otrzymuje sie cze$é stoku ac na profily,
orjentujac sie nastepnie we wznoszeniu i opadaniu te-
renu, laczy odpowiednie punkty linja profilowa; napo-
tykane wierzchotki zaokragla si¢ ponad pozioma linje,
zaglebienia — pod pozioma.

Aby wykonaé profil pewnego terenu [rys. 79) po-
stepuje sie podobnie. Najnizsza poziomica na tym ry-
sunku wynosi 63,75, najwyzsza — 68,75. wiec pozio-
mych linij trzeba wykresli¢é 5 (od 63,75 do 68,75 jest

9%

S poziomic). Podzialka pionowa 1:500. Obok pozio-
mych linij zaznacza sie wysokosci poziomic od najniz-
szej, aby ' zorjentowaé sie¢ odrazu od ktérej poziomej
zaczaé wykreélenie profilu.

Na rys. 79-ym profil rozpoczyna sie od wyso-
kosci 68,75.

el

1:25000
Rys. 79.

Zaznaczenie wysokosci z boku pozwalajprzytem
na sprawdzanie profilu w czasie kreslenia; na rys. 79
pierwsza dolinka powinna wypasé na 66,25, druga do-
linka na — 63,75.

Na rys. 80-ym przedstawiony jest profil calego
terenu. Najnizsza poziomica na tym rys. jest 91,25 m,
najwyzsza — 102,5; ilo$¢ linij poziomych bedzie wiec 10.

Podziatka pionowa 1:500. Profil rozpoczyna sie
od poziomicy 95 m (sprawdz sporzadzenie profilu
rys. 80).

Jezeli na linji profilowej znajda sie pewne przed-
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mioty terenowe, mogace zaslaniaé¢ obserwowanie, to
nalezy je nanie§¢ na profilu w podzialce pionowej,
przyjmujac przecietnie: =

wysokos$é chaty 6 m,

wysoko$é ogrodu owocowego 7,5 m,

wysoko$¢ lasu 20 m,

wysokos§¢ zagajnika 5 m.

Przedmioty te beda za wysokie przy swojej sze-

T3Ow'

¢

i d

20«

Rys. 81.

rokoéci, lecz beda znajdowaly sie 'w stosunku do po-
wiekszonych wysokosci form terenu.

Na rys. 81 — a oznacza budynek, b — drzewo
orjentacyjne, ¢ — las, d — zagroda z ogrodem.

(Wykonaj profil na rys. 82).

11. OBLICZANIE WIDZIALNOSCI PUNKTOW.

Widzialno$¢ punktéw i czesci terenu jest wazna
przy wyznaczaniu stanowisk obserwacyjnych. Widzial-
no$¢ punktéw mozna okresli¢ kilku sposobami, a mia-
nowicie:

Podrgcznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 7. 97




ba okreslic na rys. 83-im czy

ol e A kt A, to jest,czy wznie-

z punktu C bedzie wido‘czny pun
sienie B nie zaslania widoku.

Rys. 83.

dkladamy przy pomo-
dleglosci CB i CA (rys. 84), na-

Na dowolnej prostej linji o

cy kawalka papieru ©0
stepnie obliczamy wyso

. — 100 m
83-im, punkt C ma wysokos¢ 65 m, punkt B.

98

koéci punktow C, Bi A narys.

i punkt 4 165 m. Obliczamy nastepnie o ile metréw
wyzej od punktu C lezy punkt B i punkt 4;
punkt B lezy wyzej od punktu C o
100 m — 65 m = 35 m;
punkt 4 lezy wyzej od punktu C o
165 m — 65 m = 100 m.

Rys. 84,

Nastepnie na rys. 84-ym punkt C bedzie na linji
AC; aby otrzymaé punkt B nalezy na prostopadiej
w punkcie B, odlozyé w podzialce mapy 35miaby otrzy-
ma¢ punkt 4, trzeba na prostopadlej w punkcie 4,
odlozyé 100 m w podzialce, potem laczymy punkt
Bz 0iAdzC Poniewaz na rys. 84-ym punkt B wy-
pad! nizej od linji C4, wiec punkt 4 jest widoczny
z punktu C,

Jesliby punkt B wypadl na linji C4, to réwniez
punkt 4 bylby widoczny.

Punkt 4 bedzie niewidoczny z punktu C tylko
w tym wypadkuy, jezeli B wypadnie wyzej linji 4C,

Sposéb 2-gi polega na wyliczaniu widocznoséci na

podstawie podobiefistwa tréjkatéw.

Nazwijmy odlegtos¢ od punktu 4 do B, litera p,
(rys. 85), odleglos¢ od 4 do C, — p, przewyziszenie
punktu B — w;, i przewyzszenie punktu C — w.
Punkty 4 i C sa nawzajem widoczne jezeli w : w; jest
wieksze od p : p, lub w : w, jest réwne P : p1, punkty
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Rys. 85.
A i C sa niewidoczne jezeli w : w; jest mniejsze
isgh A{:; sic dowiedzie¢ przy pomocy tego wzoru czy
punkt C bedzie widziany z 4, wrocimy do rys. 83-go.
Z rysunku tego mamy:
w =100 m w; = 35 m,
nastepnie odmierzamy odleglosci miedzy OB i CA z po-
dzialki mapy i otrzymamy
p=165 m pi= 15 m;
podstawiamy te dane do wzoru

w:w; = 100: 35 wynosi okolo 3
p :pr = 165:75 wynosi troche wiecej ‘od 2.

% (okolo 3) jest wieksze niz pL (ponad 2), wiec
1 " ‘)

punkt C jest widoczny z punktu 4.

Sposéb 3-ci polega na sporzadzaniu profiléw. Sposobu tego uzy-
wa sie przy okre$laniu widocznosci wiekszych terenéw.

Przy wykres$laniu profiléw uwzglednia sie pozycje obserwatora.

Na rys. 86-tym obserwator znajduje sie w punkcie A, profil na
rys. 87 wykazuje, ze bedzie on bardzo malo widzial w pozyciji lezacej,

Na rys. 88 obserwator stoi, punkt A wiec przesumety jest wy-
zej o 1,60 m, i widzi on juz wiecej.

Na rys. 89 ten sam obserwator znajduje sie na drzewie 10 m
wysokosci i widzi prawie caly stok.

#74
s
A

1:25000

Rys. 87.

Pozycje obserwatora uwzglednia sie w podzialce pionowej pro-
filu przez przesunigcie odpowiednio wyzej punktu A.
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Zadanie: obserwator znajduje sie w punkcie A w pozycji le-

zacej i obserwuje teren w kacie BAE (rys. 90).

25000

4

4:25000

A,

25000

1
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83,75 m.

wzniesienie

profil AB przecina dolinke i

-
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Rys. 93.




profil AC przecina dolinke i wzniesienie 82,5 m,
profil AD przecina dolinke i wzniesienie 85 m,
profil AE przecina wzniesienie . . . . 85 m,
précz tego wszystkie profile przecinaja stok wzniesienia 92,5, na kté6-
rem znajduje si¢ obserwator.
Im wiecej urozmaicony jest teren, tem wiecej bedzie profilow.
Doliny miedzy promieniami AC i AD (80 m) mozna nie przeci-
naé nowym profilem, gdyz lezy ona wzdluz obserwacii.
Nastepnie” wykresla sie profil A;B, (rys. 91), na ktérym z punktu
obserwacji A przeprowadza sie linje A 1, A 2, A 3i A 4 przez kaz-
da forme terenu mogaca zastoni¢ widok.

i

4:25000 A,

Rys. 96.

Z tego profilu wynika, ze niewidoczne tereny beda:

1) na A 4 od poziomicy 91,25 do punktu polozonego nieco
nizej poziomicy 90,

2) na A 3 od poziomicy 87,5 do punktu polozonego na za-
chodniem zboczu dolinki miedzy poz. 87,5 i 825,

3) na A 2 od punktu wierzchotkowego 83,75 do poz. 82,5,

4) na A 1 wszystko wida¢.

Nastepnie, orjentujac si¢ wedlug form terenu i poziomic, prze-
nosi si¢ miejsca niewidoczne na linje AB, zaznaczajac je krotkiemi
kreskami (rys. 92). ;

Z profilu A; C, (rys. 93) przenosi si¢ znowu pola na linje AC
(rys. 94) i laczy je z polami niewidocznemi na poprzedniej linji AB,
granica z kropek, odpowiednig do form terenu miedzy temi linjami.
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A
Rys. 97.

Poréwnywaiac profile AB i AC, okaze sie, ze pewne tereny na jed-
nym promieniu niewidoczne, na drugim sa dostepne dla bserwacii
w zaleznoéci od form terenu na kazdym z tych kierunkéw.

' Tak samo postepuje sig¢ z profilami A,D, (rys. 95) i AE; (rys.
96) i przenosi pola niewidoczne na odpowiednie promienie (rys. 97).

Po wykresleniu wszystkich granic pél niedostepnych dla obser-
wacji zakreskowuje si¢ je, jak na rys. 98.

Charakter tych p6l bedzie sie znacznie zmienial ze zmiana po-
zycji obserwujacego.

(Przerobi¢ to samo zadanie dla obserwatora stojacego)

Na rys. 99 wskazane sa pola zasloniete przez zagrode, a narys.
100 przez las.
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12. WYKRESLENIE KATA NACHYLENIA STOKU.

Aby na podstawie zdjecia poziomicowego wykre-
sli¢ kat nachylenia stoku, np. wzdtuz prostej AB na rys

108

101, wystarczy na prostei‘ A,B, (rys. 102) odciaé¢ wymie-
rzona odleglos¢ od podnéza do szczytu (AB rys. 101),
a na prostopadlej, wykreslonej w punkcie B,— wyso-

kos¢ wzgledna wzniesienia w .podzialce zdjecia (CB,)

i polaczy¢ C z A; w otrzymanym tréjkacie jprostokat-

L
B, |

Rys. 102.

nym ABC kat CA B jest katem nachylenia stoku, kto-
ry nalezy wymierzyd¢,




Jezeli stok ma kilka wyraznych katéw nachylenia
{rys. 103), to kazdy z nich musi by¢ wykreslony oddziel-
nie (rys. 104). :

Rys. 104,

13. CHARAKTERYSTYKA SPOSOBU
POZIOMICOWEGO.

Sposéb poziomicowy jest jednym z najdokladniej-
szych sposobéw wyrazenia pionowego uksztaltowania

.
‘
]
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PRk PG \‘:'

g~ & N

terenu i pozwala na okreslenie rozmiar6w pewnej for-
my terenu; daje moznoéé dokladnego odczytywania wy-
sokoséci réznych punktéw, wykreslania profilu i p6l nie-
widocznych (z cala dokladnoscia) i wykreslenia katéw
nachylenia stokéw.

Poziomice jednak nie daja na pierwszy rzut oka
pojecia o plastycznosci terenu, czyli przejrzystosci zdje-
cia i zmuszaja do wczuwania si¢ w teren, celem uzmy-
stowienia sobie jego form, szczegblniej przy terenach
plaskich, gdzie odleglto§é miedzy poziomicami jest duza
(rys. 105). '

ZADANIA.

1. Zrobi¢ w piasku kilka form terenu, nazwac je
i zaostrzonym patykiem poprowadzi¢ poziomice,

2. Wskazaé¢ nieprawidlowosci poziomic na ry-
sunku 106-ym.

Rys. 106.

3. Polaczyé na rys. 107-ym ze soba odpowiednie
odcinki poziomic, orjentujac si¢ wedlug linij szkieleto-
wych.

4, Narysowaé poziomicami na papierze takie
wzniesienie, aby jeden stok mialo jednostajny, drugi
wypukly i trzeci wklesly.

5. Wrykresl na rys. 108 linje szkieletowe.




6. Oznacz na rys. 109-ym wierzchotki litera —w,
siodta — litera s, doliny — d, doly — k.

7. Okresl wysokoéé ciecia na rys. 110, orjentujac
si¢ po sposobie wykreslenia poziomic.

8. Jaka jest réznica w ulozeniu poziomic na sto-
ku stromym a lagodnym?

9. Wykresl kat nachylenia stoku wzdluz AB na
rys. 111,

112

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeré6w — 8.
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10. Okre$l na rys. 112-ym czy z punktu 240 wi-

daé¢ punkt 320.

11. Zréb profil z terenu wyrazonego poziomica-
mi sazniowemi, przyjmujac wysoko$é ciecia réwna 2 mm
(rys. 113). Podzialtka 1:25000, wysokosé ciecia 1 sazen.
Cecha 56,7 podana w sazniach.
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14, KRESKL

Metoda przedstawiania uksztaltowania terenu kre-
skami datuje si¢ od XVIII wieku i zostala wynaleziona
przez majora saskiego Lehmanna. Dzi§ ta metoda sto-
pniowo zanika, a Polska wogéle nie bedzie jej stoso-
wala.

Metoda ta polega na cieniowaniu stokéw, w mysl
zasady, ze im wiecej stromy stok, tem ciemniejszy i od-
wrotnie, im lagodniejszy, tem jasniejszy, a przestrzenie
polozone poziomo sa biale.

Wyobrazmy sobie plaszczyzne pozioma (rys. 114)
AB, o$wietlong promieniami, padajacemi z gory, pla-
szczyzna ta bedzie oswietlona zupelnie. Weimy teraz
te sama plaszczyzne w polozeniu AB, (rys. 114) pod
pewnym katem nachylenia, bedzie ona oswietlona
o wiele stabiej, gdyz padnie na nia ilo§¢ promieni = Ab,
a promienie bB beda stracone.

:'1:::ijéi

Im wiekszy bedzie kat nachylenia, tem mniej
tych promieni padnie na plaszczyzne, tem ciemniejsza
ona bedzie i odwrotnie.

Na tem zalozeniu oparta jest metoda kreskowania,
polegajaca na przedstawieniu terenu przez odpowiednie
rozmieszczenie cienia, to jest grubosci kresek i $wiatla,
czyli odstepu miedzy kreskami, a wiec im wiecej
stromy bedzie stok, tem grubsze bedzie mial kreski
i mniejsze odstepy pomiedzy niemi.

Poniewaz nie mozna kreskowa¢ w ten sposéb, aby
stoki co 1 stopiefi mialy grubsze kreski, gdyz za duzo
byloby stopniowan i za trudno wykonaé tyle odcieni
kresek, przyjeto wigc, ze do 5° teren pozostaje bialym,
a od 5° jest zakreskowany, w ten sposéb, ze kreski
grubieja i odstep miedzy niemi maleje co kazde 5°
a wiec skala kresek bedzie uwzgledniala nastepujace
katy: 50,:10° 48°%:20°% 25°%:30%: 35° 40° i 45" « Kat 45°
jako maksymalny nie wystarcza dla panstw majacych
wysokie gory jak Austrja, ktéra dlatego daje kreski do
80° dla teren6éw goérskich i Niemcy, ktére daja do 60°
dla terené6w Bawarji.

Kreski wiec swoja grubosécia daja kat nachylenia
stoku i kierunek spadu, to jest kazda kreska jest ryso-
wana w kierunku najkrétszej linji spadu terenu w ten
sposéb, jak krople wody staczalyby sie po stokach.

Ze stosunku, ktéry zachodzi miedzy linjami spadu
i kreskami, wynika zasada, ze tak jak kazda linja spadu
stoku przecina pod katem prostym wszystkie poziomice,
tak i kreski musza by¢ prostopadlte do poziomic. To
tez kartograf rysuje najprzéd mozliwie duza ilo§¢ po-
ziomic pomocniczych, potem dopiero wykresla prosto-
padle do nich kreski, o gruboéci jaka odpowiada kato-
wi nachylenia,
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Co do dlugosci kresek, to uzaleznil je Lehmann
od poziomic: kreska jest najkrétszem polaczeniem dwu
poziomic, z czego wynika, ze dlugosé¢ kreski jest row-
niez zalezna od kata nachylenia stoku, gdyz im wiecej
stromy bedzie stok, tem krétsze kreski i odwrotnie.
Na stokach lagodnych wykresla si¢ uprzednio wszyst-
kie poziomice pomocnicze, przez co zmniejsza sie dlu-
gos¢ kresek, ktére w przeciwnym razie bylyby za diu-
gie; przy katach wigkszych, a zwlaszcza przy 45° kre-
ski sa bardzo krétkie (rys. 115).
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Rys. 115 ) Rys. 116.
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Kreski sa zawsze prostopadle do poziomic, lecz
niekoniecznie réwnolegle do siebie, moga sie zblizaé,
rozchodzi¢, lub byé lekko zakrzywione, stosownie do
terenu (rys. 116).

Na rys. 117 przedstawiona jest skala kresek.

O~ 5% 5°-40° 40°-15° 45%20° ,20°-25° . 25%30°, 30°-35° 35°-4o®, ¥0'-y5* 450 g0°

©:9 41:8
Rys. 117,
15. ROZPOZNAWANIE KSZTALTOW TERENU
Z KRESEK.

Ze skali kresek wida¢, ze im wiekszy jest kat na-
chylenia, tem wigksza grubos¢ kresek a mniejsza od-
leglo§¢ miedzy niemi i odwrotnie.
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Stok jednostajny ma jednakowa grubos$¢ kresek
(rys. 118). '

Stok wypukly ma kreski ciefisze u wierzchotka
a coraz grubsze ku podnéiu (rys. 119).

Stok wklesly odwrotnie, ma grubsze = kreski
u wierzcholka, a coraz cienisze ku podnézu (rys. 120).

Na stoku terasowatym grubos¢ kresek zmienia sie
kilkakrotnie (rys. 121).

Na rys. 122 przedstawiony jest stok o nieréwnym
spadku, majacy na sobie male wypuklosci.

S ~— = ; z%é :
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Rys. 118. Rys. 119, Rys. 120. Rys, 121,

Na rys. 123 stok ma wyrazna granice zmiany kata
nachylenia.
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Rys. 123, Rys. 124. Rys. 125, Rys. 126.
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Rys. 124 przedstawia plaski wierzchotek, rys. 125
— stozkowaty.

Rys. 126 przedstawia siodlo.

Na rys. 127 linje ab wyznaczaja dolinki na stoku,
a linja cd — grzbiet na stoku, znajdujacy sie miedzy
temi dolinami; na rys. 128 linje ¢d wskazuja grzbiety,
a linja ab — doline, zawarta miedzy niemi.
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Z samego ukladu kresek widaé nietylko formy sto-
kéw ale i kierunek ich spadu, przyczem nalezy zwra-

ca¢ uwage na przedmioty terenowe wskazujace doliny
jak: blota, stawy, jeziora, rowy, laki.

Wystarczy znalezé jedna doline lub wierzchotek,
aby si¢ zorjentowaé w catem uksztaltowaniu pewnego
terenu.

Rozpatrujac teren na rys. 129 wzdluz linji AB wi-
da¢, ze od punktu A teren opada do 1 (dolina), nastep-
nie wznosi si¢ do 2 (wierzcholek), opada do 3 (siodlo),
wznosi si¢ do 4 (grzbiet), opada do 5 (dolina z rzecz-
ka) i wznosi sie do 6.




Stok 2—1 jest wypukly, pozostale stoki wzdluz tej
linji sa jednostajne. '
Wszystkie te stoki sa lagodne.

16. PROFILE.

Sposéb 1-szy: przenosi si¢ na linj¢ prosta A;B; pun-
kty charakterystyczne linji profilowej AB (rys.130), jak,
punkty wierzchotkéw, dolin, siodel, zmian spadu i t. p;
w otrzymanych punktach wykresla sie prostopadte i na-
stepnie, orjentujac si¢ we wznoszeniu i opadaniu terenu
wzdtuz AB, wykresla sie profil, uwzgledniajac katy na-
chylenia stokéw. Katy te moga by¢ powigkszone, z za-
chowaniem jednak skali powickszenia na wszystkich
stokach.

Spos6b 2-gi: na linji profilowej CD (rys. 130) wy-
kresla sie odcinki poziomic, charakteryzujacych teren
wzdluz tej linji i nastepnie wykresla sie profil jak z po-
ziomic, zostawiajac dowolna pozioma podzialke profilu
(C,D, na rys. 130).

Odcinki poziome wykresla si¢ tak, by byly w kaz-
dym punkcie prostopadte do kresek i aby tam, gdzie
ciemniej, blizej siebie lezaly poziomice.

Odleglos¢ miedzy linjami poziomemi na profilu C,D,
bedzie dowolna lecz réwna, gdyz nieznana jest wyso-
koé¢ ciecia wykreslonych poziomic.

17. CHARAKTERYSTYKA KRESEK.

Kreski daja na pierwszy rzut oka pojecie o uksztal-
towaniu terenu, maja jednak te wade, ze przy stro-
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mych stokach teren wychodzi za ciemno i jednostaijnie,
przez co nie wyraza dostatecznie swej plastyki.

Kreski wskazuja wszedzie kierunek najkrétszego
spadu.

Linja wykre$lona prostopadle do kresek biegnie
w poziomie. Linja, przecinajaca kreski pod katem, jest
pochylona do poziomu.

Kreski nie daja moznoséci dokladnego wykonywa-
nia profiléw i czytania wysokosci.

18. SPOSOBY Zi.OZONE,

Celem usuniecia niedogodnos$ci przy orjentowaniu
si¢ w uksztaltowaniu terenu, przedstawionego poziomi-
cami, lub umozliwienia wykonywania zadafi na kre-
skach, zaczeto stosowa¢ na zdjeciach sposéb polegajacy
na réwnoczesnem uzyciu poziomic i kresek (rys. 131).

Sposéb zlozony z kresek i poziomic, laczy w so-
bie zalety obydwu: uklad kresek oddaje plastyke tere-
nu, a poziomice pozwalaja na odczytywanie wysokosci
i wykreslenie dokladnego profilu.

Wysokoéé cigcia poziomic w sposobie zlozonym
musi byé znacznie wigksza niz na zdjeciu poziomico-
wem i wynosi zazwyczaj 50 lub 100 m, zaleznie od
charakteru terenu (mniejszych lub wiekszych nieréw-
nosci) i podziatki mapy.

Poziomice o tak znacznej wysokosci ciecia nie za-
ciemniajg sytuacji terenu na zdjeciu.

Zpany jest réwniez sposéb zlozony z poziomic
i cienibw. Cieniowanie oparte jest na prostopadiem
o$wietleniu podobnie do kresek (rys. 132).
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19. CHARAKTERYSTYKA PLANOW I MAP
PANSTW ZABORCZYCH.

W momencie odrodzenia sie¢ Polski, panstwa za-
borcze pozostawily zdjecia naszych terenéw w swoich
podziatkach i wykonanych swemi sposobami, jak:

1) 1:25.000, 1:100.000 niemieckie obejmujace
b. zabér pruski;

2) 1:100.000 niemieckie obejmujace b. Krélestwo
Polskie, jako przerébka z mapy rosyjskiej
1 : 84.000;

3) 1:300.000 niemieckie obejmujace b. zabér
pruski i rosyjski;

4) 1:75.000 i 1:200.000 austrjackie obejmujace
Matopolske i czesé b. Krolestwa;

5) 1:84.000, 1:126.000 i 1: 420.000 rosyijskie.

Plan niemiecki 7 :25000.

Podstawowy plan niemiecki 1:25.000 obejmuje
okofo 121 km? terenu.

Druk czarny, wykonanie techniczne wzorowe.

Opis arkusza: .

u gory: w $rodku podana jest nazwa terenu we-
dlug gléwnego osiedla, na prawo numer porzadkowy ar-
kusza; poniewaz numeracja taka nie pozwala okreslié
sasiednich arkuszy, lezacych na pélnoc i poludnie, wiec
na kazdym marginesie (na $rodku) podano drobnym
drukiem numer i nazwe przyleglego arkusza;

u dotu: w $rodku umieszczona jest podziatka licz-
bowa, linjowa w metrach i bezprosrednio pod nia linjo-
wa w krokach; z lewej strony podany jest rok wyko-
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nania planu, wydania go i rok poprawienia, ponizej
za$ klucz znakéw powiatowych. ;

Uksztaltowanie terenu wyrazone jest poziomicami
o wysokoséci 1,25 m; sposéb wykreslenia jak na ry-
sunku 58-ym.

Poziomice gléwne {(co 5 m) cechowane sa na ram-
kach arkusza; oprocz tego podany jest caly szereg
punktéw wysokosci bezwzglednej (cech), pozwalajacych
na szybkie odczytanie poziomic.

Ostatnie poprawienie tego planu wykonano czescio-
wo w roku 1911,

Mapa niemiecka 1 : 100000.

Mape niemiecka 1:100000 wykonano na podsta-
wie planu 1:25000. Na jeden arkusz tej mapy sklada
sie 7,5 arkusza planu 1:25000, a zatem obejmuje on
obszar okolo 1000 km?Z

Rysunek czarny; nowe wydanie — barwne.

Opis arkusza mapy:

u géry: z prawej strony — nazwa glownego osiedla
i numer arkusza; z lewej strony — nazwa mapy; po-
srodku kazdej krawedzi ramek — nazwa i numer sa-
siedniego arkusza, poza tem wzdluz ramek — kierunki
drég wedlug miejscowosci, do ktérych zdazaja, oraz
nazwy tych osiedli, ktérych wigksze czesci znajduja sie
na sasiednich arkuszach;

u dolu: w $rodku — podziatka liczbowa; linjowa—
w metrach i krokach i podziatka linjowa w milach geo-
graficznych; na lewo — klucz znakéw powiatowych,
rok zdjecia i wydania; z prawej strony — uwaga, Ze
podane wysokosci liczone sa od poziomu morza.
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Pionowe uksztaltowanie terenu wyrazono kreska-
mi wedlug skali L.ehmanna, wykre§lonemi jednak w ten
spos6b, ze pozwalaja tatwo odczytywaé¢ katy nachyle-
nia stokéw do 15° (rys. 133). "
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Rys. 133.

Na nowszych wydaniach tej mapy dodano bru-
natne poziomice o wysokosci cigcia 50 m, wykres$lone
linja ciagta.

Mapa niemiecka 1: 100000 juz na pierwszy rzut oka
uzmystawia ogélne uksztaltowanie terenu i pomimo kre-
sek jest przejrzysta; znaki uméwione drobne, lecz bar-
dzo wyrazne, a liczba ich, stosunkowo niewielka, ulat-
wia odczytywanie mapy (granice laséw wyrazniejsze
niz na planie 1 :25000).

Spotyka sie réwniez w podzialce 1:100000 nie-
mieckie wydanie przerobionej mapy rosyijskiej 1 :84000;
uksztaltowanie terenu na tej mapie oddane jest pozio-
micami koloru brunatnego (w sazniach).

Mapa austrjacka (specjaina, szczegétowa) 1 : 75000.

Austrjacka mapa 1:75000, opracowana na zasa-
dzie planu podstawowego 1:25000 (w catosci nie wyda-
nego), sklada sie z 832 arkuszy, z ktérych kazdy obej-
muje obszar okolo 1000 km?
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Wszystkie mapy 1: 75000 ulozone sa W strefy (pa-
sy) i kolumny. Strefy biegna poziomP i s3 numero-
wane porzadkowemi liczbami arabskiemi, poczynajac
od pélnocy ku potudniowi (na rys. 134 — 5, 5, 7' i t d.
Koliumny sa pionowe i oznaczone porzadkowemi licz-
bami rzymskiemi od zachodu na wschéd (na rys. 134—

XX, XXI'i t. d.

Rys. 134.

A wiec arkusz Nowy Sacz bedzie mial 7-3 strefe
i XXIII kolumne, arkusz Krakowa 5 — XXIL
Rysunek i druk czarny.

Opis arkusza mapy: -
u goéry: posrodku — nazwa gléwnego osiedla

na danym arkuszu, na lewo — liczby strefy.i ko-
lumny, pozwalajace na latwe okreslenie salsiedmch. ar-
kuszy i zorjentowanie si¢ w jakiej czesci kraju znajduje
sie dany teren;
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u dotu: posrodku — podziatka liczbowa i linjowa
w metrach i krokach (1 krok =75 cm), na lewo — rok
: 7o ‘2; naj-
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ksiazka nabyta otrzymuje Nr. 1 a dalsze Nr, 2,Nr.3i¢t d
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Wszystkie mapy 1:75000 ulozone sa w strefy (pa-
sy) i kolumny. Strefy biegna poziomo i sa numero-
wane porzadkowemi liczbami arabskiemi, poczynajac
od péinocy ku poludniowi (na rys. 134 — 5, 5, 7 it. d.
Kolumny sa pionowe i oznaczone porzadkowemi licz-
bami rzymskiemi od zachodu na wschéd (na rys. 134—

XX, XXI'i t. d.

Rys. 134.

A wiec arkusz Nowy Sacz bedzie miat 7-3 strefe
i XXIII kolumne, arkusz Krakowa 5 — XXIL

Rysunek i druk czarny.

Opis arkusza mapy:

u goéry: posrodku — nazwa gléwnego osiedla
na danym arkuszu, na lewo — liczby strefy i ko-
lumny, pozwalajace na latwe okreslenie sasiednich ar-
kuszy i zorjentowanie si¢ w jakiej czesci kraju znajduje
sie dany teren;
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u dotu: posrodku — podziatka liczbowa i linjowa
w metrach i krokach (1 krok =75 cm), na lewo — rok
klucza znakéw uméwionych, uzytych na tej mapie; naj-
czeéciej spotykane sa klucze znakéw z r. 1894 i 1904,

Pionowe uksztaltowanie terenu wyrazone jest spo-
sobem zlozonym z kresek, wedlug skali Lehmana (rys.
135) i poziomic o wysokoéci ciecia 50m w terenie ni-
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zinnym, lub 100 m w terenie gérzystym; wysokos¢ bez-
wzgledna poziomic zaznaczona jest na ramkach arku-
sza. Poziomice stumetrowe kreslone sa linja ciagla,
pieédziesigciometrowe — przerywana.

W podzialce tej wydana jest réwniez mapa, prze-
robiona z niemieckiej 1:100000, a obejmujaca teren by-
lego zaboru rosyjskiego.

Mapa 1:75000 jest mapa nowoczesna, szczegélowa;
wykonanie tadne, lecz lasy, zwlaszcza w terenie gé-
rzystym, za malo sa wyrazne, wreszcie zbyt wielka
réznorodnos$é, a zatem i ilo§¢, znakéw umébwionych
utrudnia korzystanie z niej; ostatni jednak klucz zna-
kéw z r. 1912 — 14 upraszcza je znacznie i redukuje
z korzyscia dla mapy.

Podregcznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 9. 129
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Plan rosyjski 1:21.000 (pétwiorstéwka).

Arkusz planu obejmuje obszar terenu okoto 90
wiorst?, (1 wiorsta = 1066,8m).

Plan wykonany jest w kolorze czarnym.

Opis arkusza planu:

‘u 'gbéry arkusza — nazwa osiedla i numeracja.

Numeracja arkuszy polega na tem, iz caly plan
podzielony jest ‘na 'strefy, oznaczone liczbami rzym-
skiemi, i kolumny, oznaczone liczbami arabskiemi. Sze-
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Rys. 136,

rokoéé “strefy i kolumny wynosi trzy arkusze planu;
skrzyzowanie sie wiec strefy z kolumna miesci w sobie
dziewie¢ arkuszy, oznaczonych literami facinskiemi
w alfabetycznym porzadku, obok wspélnej strefy i ko-
lumny (rys. 136), np. XII — 20 — B oznacza arkusz
lezacy w 12 strefie, 20 kolumnie, na drugiem miejscu
w pierwszym szeregu.

U dolu arkusza podana jest podziatka liczbowa
i linjowa — w sazniach.
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Uksztaltowanie terenuwyrazono poziomicamio wy-
sokosci cigcia 1 sazen (2,13 m); poziomice parzyste kre-
Slone sa linja cienka ciagla, nieparzyste — linja cienka
przerywana.

Celem ulatwienia orjentowania sie co do kierunku
stoku w miejscach charakterystycznych, poziomice za-
opatrzone sa we wskazniki (krétka kreska, prostopadla
do poziomicy, w kierunku spadu (rys. 137).

Mapa rosyjska 1 :42.000 (jednowiorstéwka).

Arkusz mapy 1:42.000 obejmuje teren okolo 340
wiorst?,

Uksztalowanie terenu i znaki uméwione, jak na
planie 1:21.000.

Rys. 137.

Wyglad zewnetrzny arkusza tej mapy nie rézni sie

od arkusza planu podstawowego 1 :21.000,
Mapa rosyjska 1 : 84.000 (dwuwiorstéwka).

Arkusz mapy rosyjskiej 1:84.000 obejmuje obszar
okoto 840 wiorst®.

Opis arkusza mapy:

u, gory: na lewo — gubernje, objete tym arkuszem,
na prawo powiaty, posrodku — liczba strefy i'kolumny,
jak na planie 1:21.000 — lecz bez liter.
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Na stronicy 172, wiersz 5 od doly powinno byé
ppoziomo® zamiast spionowo*
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u dolu: posrodku podziatka liczbowa i linjowa
w wiorstach, ponizej — wysoko$¢ ciecia poziomic,
z prawej strony nazwiska wykonawcéw, z lewej strony
— podpis kierownika zdjeé¢ i rok wydania.

Pionowe uksztaltowanie terenu wyrazone jest bru-
natnemi poziomicami, kre§lonemi linja ciagla, o wyso-
kosci ciecia 2, a w terenie goérzystym — 4 saznie;
w celu uwydatnienia szczegblnych form terenu uzywa-
ne sa réwniez poziomice 1-sazniowe, kreslone linja
przerywana. Kierunek nachylenia stoku wskazuja kre-
ski przy poziomicach; brunatne liczby umieszczone mie-
dzy poziomicami oznaczaja wysoko$é bezwzgledna po-
ziomicy, zaopatrzonej we wskaznik nachylenia stoku.

Mapa 1:84.000 jest najladniej wykonana i najlep-
sza z map rosyjskich (naogét przestarzalych); znakéw
uméwionych stosunkowo niewiele, dzieki czemu mapa
ta jest przejrzysta, duza jednak ilo§¢ skr6té6w wymaga
do korzystania z niej znajomosci jezyka rosyjskiego, nie

rozréznia ona poza tem laséw liSciastych od iglastych.

Miary rosyjskie.

wiorsta = 500 sazniom = 10668 m
sazen 3 arszynom 2,13 'm.
arszyn 28 calom 071 m
cal 10 linjom 0,025 m
linja = 2,5 mm,

20. PLANY i MAPY POLSKIE.

Plan 1:25000 — tymczasowo powstaje jako prze-
rébka planéw: niemieckiego 1 : 25000, austrjackiego
1:25000 i rosyjskiego 1 : 21000. Sytuacja na tym pla-
nie poprawiona jest w terenie. Wymiary i numeracja
arkuszy pozostawiona obca. Uksztaltowanie terenu
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wyrazone poziomicami jak na rys. 50, 75, 77, 82, 100,
104 (rysunki te sa wycinkami planéw polskich).

Mapa 1 : 100000, bedzie obejmowala caly obszar
panstwa. Powstaje z przerobionych i poprawionych
w terenie map 1 : 100000, 1 : 84000 i 1 : 75000, a wiec
z materjaléw niemieckich, rosyjskichiaustrjackich. Wy-
konana jest w 4 kolorach: sytuacja czarno, wody nie-
biesko, lasy zielono, poziomice bronzowo, réznemi li-
njami, zalaczajac na przerébkach z 1:84000 na margi-
nesie tabliczke, wyjasniajaca odczytywanie poziomic na
danym arkuszu.

Np. arkusz Przasnysz ma nastepujaca tabliczke:

‘ Réznica wyso-
| kosci miedzy
ziomic na ma- zaokraglonemi
poziomicami w
.| calych metrach

Warto$é pozio- | Warto$¢ pozio- |  Oznaczenie po-

mic z doklad- | mic zaokra- |

noéciag do set- | glona do calych
nych metra metréw

179,22 179
174,95 175
170,68 171
166,42 166
162,15 162
157,88 158
153,62 154
149,35 149
145,08 145
140,81 141
136,55 137
132,28 132
128,01 128
123,75 124
11948 | 119
115,21 115
110,95 111
106,68 107

\
183,49 183 i
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Tabliczka ta stuzy do ulatwienia czytania wyso-
koéci poziomic, np. na mapie nizej punktu 135 m prze-
chodzi cienka poziomica ciagla; szuka si¢ na tabliczce
takiej poziomicy, cienkiej ciaglej, ktéra bylaby pierwsza
nizsza od punktu 135, z tabliczki wida¢, ze bedzie ona
wynosila 128 m.

Mapa ta jest szczegétowa i odpowiada potrzebom
wojska. Dotychczas wydano jej kilkadziesiat odcinkéw.

21. POPRAWIANIE MAP.

Poniewaz sytuacja terenu, a nawet niektére jego
formy, jak wedrujace wydmy piaszczyste, z biegiem cza-
su ulegaja ré6znym zmianom, przeto mapa, aby nie tra-
cila swej wartosci, musi by¢ co pewien czas sprawdza-
na i poprawiana.

Poprawianie map polega na: doprowadzeniu planu
do stanu rzeczywistosci, przez poréwnanie go z tere-
nem, poprawieniu bledéw, uzupeinieniu brakéw i uwzgled-
nieniu wniesionych poprawek na wszystkich przer6b-
kach jego, t. . mapach.

Mapa powinna byé poprawiana co pewien ustalo-
ny czas.

Aby odrazu bylo mozna sadzi¢ o wartosci mapy
przy uzyciu jej w terenie, na kazdym arkuszu mapy,
oprécz daty sporzadzenia i wydania jej, podawane sa
daty poprawian.

Przy poprawianiu map wykorzystuje sie plany ka-
dastralne, meljoracyjne, plany gospodarstw i t. p. znaj-
dujace sie w starostwach, gminach, nadlesnictwach i. t. d.

Wielkie uslugi przy sprawdzaniu i poprawianiu
map oddaja fotografje lotnicze.

Uksztaltowania terenu nie poprawia sig, g¢dyz ono
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pozostaje, bez zmian. Poprawki tylko tam sa niezbedne,
gdzie formy, terenu nie stosuja_sie. do nowowytworzo-
nej sytuacii, jak np. przy wykopach, nasypach, nowych
kanatach i rowach.

22. FOTOGRAMETRJA LOTNICZA.

Fotogrametrja lotnicza pozwala na wykorzystanie
fotografij lotniczych do celow topograficznych i rozpoz-
nawczych.

Chociaz fotogrametrja poczatek swéj datuje z przed
wojny $wiatowej, faktyczny jej rozwéj zaczyna sie
od roku 1914, kiedy fronty bojowe ustalily si¢ do pew-
nego stopnia i kiedy coraz trudniejszy byl wglad obser-
wacji naziemnej w urzadzenia nieprzyjacielskie. Kazda
strona walczaca dazyla do poznania szczegblow tere-
nu okupowanego, w szczegélnosci fortyfikacyi, robot
ziemnych, stanowisk artylerji i ruchéw oddzialéw.

W 1918 r. kazda eskadra lotnicza juz miala swoja
sekcje zdje¢ lotniczych (aerofoto), odpowiednio zorga-
nizowana tak ze w dwie godziny po powrocie platowca,
zainteresowane dowédztwa otrzymywaly zdjecia foto-
graficzne, odbijane w tysiacach egzemplarzy.

Fotografja lotnicza daje takie wiadomosci o tere-
nie, jakich zadna mapa, plan, ani wywiadowca dostar-
czyé nie moga, a zwazywszy na to, ze w walce pozy-
cyjnej wszystkie zamiary nieprzyjaciela odzwierciedlaja
sie na ziemi, fotografja daje pojgcie i o zamiarach prze-
ciwnika, naprzyklad: budowa nowych toréw kolejowych,
nowych drog, nowe parki amunicyjne, lotniska, szpitale,
ukazanie sie nowych bateryj zdradzaja wyraZnie zaczep-
ne zamiary.

Na fotografji lotniczej wida¢ kazdy lej gruntu, $la-
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.dy zniszczenia przez ogien artyleryjski, stopien przy-
gotowania artyleryjskiego do dzialan piechoty, a nawet
wynik wstrzeliwania si¢ artylerji.

Wreszcie fotografja lotnicza bedzie naj$cislejszym
raportem o stanie wlasnych fortyfikacyj, ich urzadzenia
i maskowania.

Rola i znaczenia fotogrametrji wzmogly sie¢ je-
szcze od tej chwili, kiedy przekonano sie, ze fotografja
daje takie szczegély jak: stan i wyglad drég, drobne
grupki krzakéw, gestos¢ zalesienia, réznorodnosé zbéz
na polach zaoranych.

Wszystkie te momenty zupelnie zmienily sposéb
rozpoznania i urzadzenia system6é6w obronnych i ograni-
czyly mozliwoé¢ wszelkich niespodzianek ze strony prze-
ciwnika przez fotografje jak najdalej posuniete w glab
ugrupowania nieprzyjaciela.

23. RODZAJE FOTOGRAFJL

Najwiecej zblizone do mapy, a wiec najlatwiejsze
do orjentowania sie w nich sa zdjecia prostopadte, to
jest kiedy klisza aparatu jest w polozeniu poziomem.

Jezeli aparat fotograficzny ustawiony jest pionowo,
t. j. o§ optyczna aparatu w chwili zdjecia byla piono-
wa do terenu (rys. 138), to forma granicy terenu sfoto-
grafowanego jest prostokatem o wielkosci zaleznej od
wielkosci kliszy, ogniskowej aparatu i wysokosci apa-
ratu nad terenem.

Drugim rodzajem jest fotografja skosna. Foto-
grafija jest wtedy skoéna, gdy o§ optyczna aparatu w
chwili dokonania zdjecia byla nachylona pod pewnym
katem (kat nachylenia), wzgledem terenu fotografowa-
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nego, przyczem jedna para bokéw pozostawala réwno-
legla do tego terenu (rys. 139).

-
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Figura terenu’objetego przez fotografje skosna jest
trapezem tem wyrazniejszym, im wiekszy jest kat na-
chylenia.
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Trzeci. rodzajem, jest fotografja skantowana, otrzy-
mana z aparatu, ktérego o$ optyczna w chwili zdjecia
byla odchylona od pionu pod katem nachylenia ika-
tem skantowania (rys. 140).

Obie pary bokéw kliszy fotograficznej, przy tym
rodzaju fotografji nie sa réwnolegle do terenu. Figura
terenu objetego przez fotografje skantowana bedzie nie-
ré6wnym czworobokiem, w ktérym wszystkie boki i ka-
ty sa roézne.

Wreszcie fotografie perspektywiczne (panoramicz-
ne), robione z niewielkich wysokoéci pod duzym katem
nachylenia (z balonéw) (rys. 141).

24, WYKRESLENIE NA MAPIE GRANICY TERENU
OBJETEGO PRZEZ FOTOGRAFJE.

Aby zrozumie¢ fotografie nalezy wiedzie¢ jaka jest
dana fotografja: prostopadta, skosna, czy skantowana.
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Z przedmiotéw wysokich na samej fotografji mozna
mieé juz pewne pojecie o jej rodzaju, jak np. gdy wszyst-
kie budynki sa w postaci plam prostokatnych i nie wi-

da¢ zadnej $ciany, jest to fotografja prostopadla; jezeli
widaé¢ jedna $ciane budynku, lub jeden rog (2 Sciany)
bedzie to albo skosna, albo skantowana fotografja i ob-
jektyw aparatu byl zwrécony na te widoczne $ciany.
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Jesli jednak chcemy mieé¢ dokladne pojecie o ro-
dzaju fotografji i o przypuszczalnej wielkosci katéw, to

Soloormpa

Rys. 142.

musimy wykres§li¢ na mapie granice terenu objgtego
przez fotografije

Rys. 143.

Wykreslenie granicy odbywa sie w sposéb naste-
pujacy: wybiera si¢ caly szereg punktéw wyraznych,
lezacych najblizej ramek fotografji, jak: wieze, wiatraki,
duze budynki, przeciecia, rozdwojenia i zakrety drég,
cmentarze i t. p. i te same punkty na mapie.
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Pozadane jest, aby tych punktéw identycznych
bylo po 2 na kazda ramke. Niech na rys. 142 punkty
Nr. 1, 2, 3, 4, i. t. d. charakteryzuja punkty identycz-
ne na fotografji, a na rys. 143 te same punkty na ma-
pie, to polaczywszy ze soba punkty charakteryzujace
kazda ramke, az do przecieé si¢ ze soba, otrzyma sie
te granice. Jezeli figura na mapie, utworzona przez po-
laczone prostemi punkty identyczne, bedzie prostoka-
tem, to fotografja byla prostopadia, jesli trapezem —
to skosna, a na rys. 143 wida¢, ze fotografja jest skan-
towana.

Wigksze lub mniejsze znieksztalcenie tego czwo-
roboku daje pojecie o wielkosci kata fotografii.

Mozna tez czytaé fotografie bez wykreslania gra-
nic terenu.

25. CZYTANIE FOTOGRAFJL

Czytanie fotografii nalezy do rzeczy dosé trud-
nych, wymaga duzej wprawy i przyzwyczajenia oka
nietylko do wygladu przedmiotéw, lecz i do zrozumie-
nia znieksztalcenia terenu na niej. Fotografja jest prosto-
katem, a teren objety przez nia ma zupelnie inna for-
me, np. trapezu, trzeba wiec umieé patrze¢ na fotogra-
fie i uzmystawiaé¢ sobie rzeczywista figure geometrycz-
na terenu.

W tym celu dobrze jest przed czytaniem foto-
grafji wykresli¢ granice jej na mapie, polozyé fotografje
kolo tej figury tak, aby kierunek terenu byl ten sam
ipatrzec z tej strony, gdzie przypuszczalnie byl objektyw
aparatu fotograficznego. W czasie czytania fotografji
trzeba poréwnywaé ja z mapa (rys. 144).
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Aby ulatwi¢ zrozumienie znieksztalcenia terenu,
patrzy sie na fotografje nie prostopadle, lecz skosnie,
t. j. trzyma si¢ ja nieco wyzej, jak na rys. 145.

/@/oaar

mapa

Rys. 144,

Mozna réwniez uzywaé w tym celu szkiet powiek-
szajacych, o duzej $rednicy (10 — 14 cm), lub wklestych
zwierciadel.

Szklo powickszajace ustawia sie¢ nad fotografja

skosnie (rys. 146), zaleinie od znieksztalcenia tak, aby
obserwowaé w kierunku wydluzenia terenu.

Ramki fotografji przez skosnie wustawione szklo
powiekszajace nabieraja ksztaltu terenu sfotografowa-
nego.
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Jesli mamy mna mapie wykreslona granice terenu,
objetego przez fotografije, to poruszeniami szkla powiek-
szajacego mozemy nadaé fotografji ‘podobny ksztalt
(rys. 147).

Rys. 146.

Wklestego zwierciadla uzywa sie w nastepujacy
spos6b: przystawia sie fotografije do zwierciadla ta
strona, gdzie przypuszczalnie byl objektyw aparatu

=t

T T

N




! 1
’:
e
1 %
i &
3
.i
 §

| L i SN ] R e

i patrzy sie w zwierciadlo, w ktérem fotografja nabie-
ra granic terenu sfotografowanego (rys. 148).

Szkla powiekszajace i wkleste zwierciadla maja
jeszcze te zalete, ze uwyrazniaja fotografie i wskazuja
na takie szczegbly, ktérych ‘nie moza dojrze¢ okiem, jak
$lady kél, szczegoly w rowie strzeleckim i t. p.

Rys. 148.

W miare rozwoju fotogrametrji lotniczej z ta sa-
ma szybkoscia rozwija sie maskowanie przeciw niej.
Poczatkowo panstwa wojujace staraly sie zatai¢ swe
urzadzenia, a nastepnie budowaniem falszywych urza-
dzefi odwréci¢ uwage czytajacego fotografije, przez
co oddali¢ czas wykrycia prawdziwych, dobrze zama-
skowanych objektow.
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Powyisze fakty utrudniaja czytanie fotografij i zmu-
szaja do bardzo skrupulatnego badania kazdego szcze-
golu i gruntownej znajomosci sposobéw maskowania.

Fotografje sporzadzane zima maja ogélny wyglad
bialy,a przedmioty terenowe — ciemny; pozostale pory
roku dajg fotografje ciemne.

W szczegétach: przedmioty terenowe na fotografii
maja nastepujacy wyglad:
réw strzelecki — ciemne pasmo obramowane jasnemi pa-
semkami; rowy wychodza na fotograji bardzo wy-
raznie, wida¢ w nich wszystkie budowle ziemne
i poprzecznice (rys. 149).
Maskowanie rowéw jest b. trudne i nigdy
w zupelnoéci nie ukryje sie ich. Najlatwiejszy do
wykrycia jest réw o prostych odcinkach, choc¢by
byl dobrze zamaskowany. Najtrudniej wykryé réw
na terenie zniszczonym przez artylerje.

Rys. 149,

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw—1
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Francuzi przykrywali rowy strzeleckie w wazniej-
szych punktach poczatkowo plachtami namiotowemi
(brezentami), a nastepnie rafja, pomalowana na kolor
terenu. Znane sa wypadki przykrywania rowéw siatka
z wplecionemi w nia zielonemi galazkami (iglastemi).

. Rys: 150,

'~ Na rys. 150 widzimy rowy ' strzeleckie, ostrze-
lane przez artylerje. Kazdy lej od granatu widoczny
jest- w postaci matego dolka ze $ladami rozprysku,

' Rys. 151 przedstawia réw strzelecki, zdjety

z wysokoséci 2800 metréw.. .

Stanowiska karabinéw maszynowych — szukaé ich nalezy
w poblizu rowéw facznikowych, zdradzaja je
pewne budowle ziemne; jesli stanowiska kara-
binéw maszynowych sa odkryte — maja

wyglad jak na rys. 152. Wykrycie tych stanowisk
jest bardzo trudne, trzeba szczegélowo bada¢
kazdy centymetr rowu strzeleckiego.
Stanowiska miotaczy granatéw i min latwiej wykry-
~ waé, gdyz daja na powierzchni ziemi wydmuchy

4

Rys. 151.

powstale od dzialania gazéw. Wydmuchy sa nieco
jasniejsze od terenu latem, a ciemniejsze zima
i maja ksztalt lejka.
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Przeszkody z drutu widoczne sa w postaci pasemek jas-
nych latem, a ciemnych zima. Wyraznie wystepuija
na fotografji kotki ciosane ibiale wierzchy kotkéw

nieciosanych, dlatego nalezy stawia¢ kolki niecio-

sane i zasmarowywaé¢ biate wierzchy, Najstabiej

widoczne sa kolki metalowe i druty umieszczane

na nieskoszonej trawie (rys. 153).

Przejscia w drutach — jasne, lamane linje, zima ciemne,
widaé §lad otwierania i zamykania kozléw hiszpan-
skich, Przejécia nalezy maskowaé, a budowac¢ fal-
szywe, wyrazne. Koziol hiszpanski musi mie¢ dla
siebie wnekew drutach i powinien by¢é unoszony
przy otwieraniu, aby nie zostawial $ladu.

Linje telegraficzne i telefoniczne poznaje si¢ po szere-
gu slupkéw, jasnych latem — ciemnych zima, lub
cieni6w od slupkéw. Wyraznie wystepuja S$ciezki
wydeptane przez obsluge. Kabel zakopany poznaje
sie po $ladach pracy na ziemi.

Wykryte linje na fotografji pociaga si¢ kolorowym
oléwkiem; kilka zbiegajacych si¢ w pewnem miejscu
linij telefonicznych i telegraficznych wskazuje na obec-
no$¢ w tem miejscu dowédztwa (rys. 154).

Baterje. Baterja falszywa jest bardzo wyrazna, drogi
okoliczne réwniez wryrazne, brak wydmuchéw
(slady na terenie od ognia wylotowego), teren malo
pokopany i podeptany.

Przy wyszukiwaniu baterji czynnej trzeba
zwraca¢ uwage na: prace ziemne, S$ciezki, cienie,
wydmuchy, $lady két i prawidlowosé¢ ksztaltow.
Baterja czynna jest zazwyczaj dobrze zamaskowa-
na, znaé¢ duzo pracy ziemnej, duzo $ciezek, dos¢
wyrazne wydmuchy, a w lesie lub krzakach wa-
chlarzowate wyrwy w galeziach. Drogi zamaskowa-
ne, $lady ko6t na terenie sg widoczne przez szklo

Rys. 153.

powigkszajace; ksztalty nieprawidlowe i cienie
o konturach nieprawidtowych, ze wzgledu na
maskowanie. Baterje cigzkie miewaja czesto tory
kolejowe zamaskowane, lecz wystepujace na foto-
grafji jako proste linje i prawidlowe zakrety.
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Znane sa przyklady, kiedy dla ukrycia bateriji
tworzono cale laski i zagajniki, dlatego tez foto-
grafje nowa nalezy por6wna¢ z poprzednia.

- Maskowanie galeziami wetknietemi w ziemie
jest maskowaniem zdradzajacem (male ukrycie,
zo6tkniecie lisci; powstanie nowych roélin na tere-
nie, na ktérym przedtem ich nie bylo).

Na rys. 155 widaé¢ baterje czynna, bardzo
slabo zamaskowana.

Lotniska — stawiane sa kolo osiedli, teren z jednej
strony réwny i bez zadrzewienia. Hangary brezen-
towe wida¢ w postaci wyraznych pétkél (rys. 156).
Platowiec znajdujacy sie nazewnatrz hangaru

Rys. 155.

jest dokladnie widoczny w swej zmiejszonej po-
staci. :

Tor kolejowy — jasne szerokie pasmo z ciemniejszemi
oderi szynami; widaé wyraznie ile tor6w; dworce
maja wicksze budynki i wicksza ilo§¢ toré6w. Na
rys. 157 widaé koleje jedno — i dwutorowe.

Szosa — jasne pasmo, biegnie prostemi linjami, zakrety
lagodne i prawidlowe (A na rys. 158). Drzewa przy-
drozne lub cienie na nich zaslaniaja miejscami
jezdnie.
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Rys. 156.

Droga utrzymana — pasmo nieco ciemniejsze od szosy
i biegnie nieprawidlowiej (B na rys. 158).

Droga polna — jest weisza od utrzymanej (C i D na
rys. 158).

Zabudowania — ciemne plamy o prawidlowych ksztal-
tach, jedna polowa dachu ciemniejsza od drugiej.
Na fotografjach nachylonych i skantowanych wi-
da¢ jedna lub dwie $ciany budynkéw. Dachy bla-
szane przy dobrem os$wietleniu wychodza bialo.
Widaé¢ na fotografji ksztalt, wielkosé i gestosé
osiedla (rys. 159).

Drzewa — pojedyricze sa zupelnie wyrazne, widaé ko-
rong, jesli jest cieri, to mozna poznaé ksztalt ko-
rony, jako$§é i wysokosé¢ drzewa.

Krzaki podobne sa do drzew, lecz sa mniej-
szych rozmiar6w i nieco jasniejsze (mniej cie-
niéw) (rys. 160).

Lasy — nie nastreczaja zadnej trudnosci w odszuka-
niu ich na fotografji. Lasy wysokopienne sa jasniej-
sze od laséw podszytych (rys. 161).

Lasy lisciaste maja - wigksze korony drzew
i sa ciemniejsze od iglastych.

Wody — przy dobrem oéwietleniu wystepuja jasniej od




Rys. 158,

terenu (rys. 162), przy zlem — ciemniej (rys. 163).

Dét — czarna plama.

Pole zaorane — poznaje sie po réwnoleglych pasemkach,
ulozonych w réznej ‘wielkosci prostokaty. Zboza
iro§liny daja na fotografji rézne tla jasniejsze
i ciemniejsze (rys. 164).

Maskowanie przez malowanie przedmiotéw nie ma
znaczenia, gdyz fotografja oddaje je do§¢ wyraznie.

Przykrywanie plachtami kolorowemi, niezaleznie
od barwy plachty nie ukryje przedmiotu w zupelnosci,
gdyz wychodza one na fotografji jako szare plamy.
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.Maskowanie naturalne drzewami, galeziami lub
krzakami zasadzonemi w ziemig, zdradza przedmiot

Rys. 159,

ukryty, przy poréwnaniu z poprzedniemi fotografjami,
przez powstanie i znikanie roslinnosci.




Duze uslugi przy rozpoznawaniu przedmiotéw na
fotografji daja ich cienie, ktére zazwyczaj maja wydlu-
zone ksztalty danych przedmiotéw. Jeéli z cienia trud-
no jest poznaé¢ przedmiot, nalezy przerysowaé go w tej
samej szerokosci, zmniejszajac kilkakrotnie dlugosé. Cie-

Rys, 163,

nie przedmiotéw okreslaja ich wysokosci o ile wiado-
ma jest godzina zdjecia.
Jesli oddzial maszeruje, to musi pamietaé, ze:
1. zimowa pora wychodzi ciemniej od terenu, a
wigc trzeba maszerowaé tg strona drogi, ktéra jest
najwiecej wyjezdzona, a wiec najciemniejsza;
2. letnig pora oddzial wychodzi jasniej od tere-
nu, a je$§li maszeruje droga, to zlewa si¢ z nia
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zupelnie, zdradzaja za$ oddzial cienie, a wigc trze-
ba i§¢ ta strona drogi, aby cienie padaly nie na
droge a na przylegle pole, gdyz pole jest zawsze
ciemniejsze od drogi;

Rys. 164.

3. pamiectaé, ze wszystko co si¢ znajduje w gle-
bokich dotach, glebokich rowach, w krzakach i za-
drzewieniach jest na fotografjach prawie niezau-
wazalne, wiec w kazdej potrzebie wyzyskiwac te
przedmioty;

4, kurz, wywolany na drodze przez oddzial ma-
szerujacy, jest widoczny przez pilota i obserwa-
tora.

CZESC 111

Orjentowanie sie, orjentowanie map,
i zadania na mapie.

Orjentowanie si¢ w terenie oznacza dokladna zna-
jomo$¢é swego stanowiska w stosunku do otaczajacych
przedmiotéw terenowych, a przedewszystkiem do stron
$wiata. .

Jednym ze $rodkéw do orjentowania sie w terenie
jest mapa. Aby méc postugiwaé sie mapa, trzeba umieé
zorjentowa¢ mape i orjentowac si¢ wedlug niej w terenie.

Mapa zorjentowana jest wtedy, gdy wszystkie za-
znaczone na niej kierunki zgodne sa z odpowiedniemi
kierunkami w terenie, t. j. kiedy kierunki te sa réwno-
legle do odpowiadajacych im w terenie.

Aby méc korzystaé z mapy w terenie, nalezy ja
przedewszystkiem zorjentowaé, a nastepnie odnalez¢
na niej swe stanowisko w terenie, wnioskujac ze sto-
sunku, w jakim si¢ ono znajduje do otaczajacych przed-
miotéw terenowych. .

Najlatwiej zorjentowaé mape, ukladajec ja zgod-
nie ze stronami §wiata odpowiedniemi jej krawedziami;
zadanie wigc sprowadza sie do okreslenia w terenie
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stron §wiata, a zatem kierunku poludnika geograficzne-
go (biegunéw péinocnego i potudniowego).
Zasadniczych , stron $wiata rozrézniamy cztery:

pétnoc, potudnie, wschéd i zachéd (rys. 165). Oprocz
nich sa jeszcze 4 posrednie strony $wiata:

pé6inocny-wschéd

p6inocny-zachéd

potudniowy-wschéd

potudniowy -zachéd (rys. 166)

Pn

Pd.—z.

Po. . Pd.
Rys. 165. Rys. 166.

Oznaczyé strony §wiata mozna przy pomocy:
1) kompasu,
2) stonca,
3) gwiazd,
4) réznych zjawisk przyrody,
5) mapy.

1. KOMPAS.

Kompas jest to przyrzad, skladajacy sie zImalego
okraglego pudeleczka, w ktérego érodku na sztyfciku
osadza sie cienka i czula igle magnesowa. Igta magne-
sowa na konicach swoich jest ciefiszai osadzona w ten
sposéb, aby mogla swobodnie si¢ poruszac (rys. 167).
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: Igta magnesowa ma te wlasciwo$é, ze stale zwraca
sie¢ w kierunku pétnoc - potudnie, a koniec jej, zwréco-
ny zawsze na poélnoc, zaznaczony jest na ciemno, a
poludniowy za$§ — jasno. ’

Na dnie kompasu zaznaczone sa linjami i literami
strony $wiata, wedlug podanej nizej tabliczki:

Rys. 167.

W kompasach:
Pélnoc: Poludnie Wschéd Zachéd
polskich Pn Pd w Z
francuskich N S E (0]
angielskich N S E w
niemieckich N S (0) w
rosyjskich C 0 B 3

Kolo, otaczajace dno kompasu, podzielone jest na
360°, poczynajac od N w kierunku biegu wskazéwki
zegarka, lub na 6400 w kompasach artyleryjskich.

Podrecznik terenoznawstwa dla podoficeréw — 11. 161
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Igla magnesowa nie wskazuje jednak dokladnie
pélnocy, a odchyla si¢ nieco wbok, gdyz péinocny ko-
niec igly magnesowej wskazuje zawsze kierunek pot-
nocnego bieguna magnetycznego, ktérv znajduje sie
troche wbok od bieguna ziemi.

Dokladnym kierunkiem na pélnoc jest poinocny
biegun ziemi, w ktérego poblizu znajduje sie biegun
magnetyczny. Biegun magnetyczny nie jest staly lecz
porusza sie naokolo bieguna ziemi, ale tak powoli, ze
cale poruszenie (naokolo bieguna ziemi) trwa okolo
400 lat.

Jezeli biegun magnetyczny nie wskazuje doklad-
nie polnocy, to i igla magnesowa nie wskazuje doktad-
nie pdélnocy.

Odchylenie igly magnesowej od kierunku péinoc-
nego nazywa sie deklinacja.

Jezeli biegun magnetyczny nie znajduje sig stale
w jednem miejscu, to i deklinacja nie jest zawsze sta-
la, lecz powoli zmienia sie, ma sie rozumiec¢ z biegiem
lat.

Deklinacja bywa na wschéd i na zachdd, sa rowniez
okresy dla kazdego miejsca kiedy deklinacji wcale nie-
ma i wtedy czarny koniec igly megnesowej wskazuje
dokladnie péinoc.

Dla Warszawy deklinacja wynosi obecnie 3° na
zachod.

Jezeli deklinacja nie jest podana, to przy orjento-
waniu sie postepuje sie tak jakby jej wcale nie bylo.

Opr6cz deklinacji igla magnesowa ulega chwilo-
wym wahaniom, jesli jest wpoblizu zelazo, jak np.
droga zelazna, lub je$li orjentuje si¢ mape majac
w reku karabin i. t. p.
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Przed uzyciem kompasu nalezy go sprawdzié, t. j.
przekonaé¢ sie, czy igla magnesowa nie stracila swej
mocy, czy jest prawidlowo osadzona i czy podziatka
na tarczy jest prawidlowa.

Kompas mozna sprawdzi¢ nastepujacemi sposo-
bami: '

1. ustawia sie kompas w ten sposé6b, aby pétnoc-
ny koniec igly (ciemny) po uspokojeniu wskazywal do-
kladnie litere N, wtedy pociagnieciem zelaznego lub
stalowego przedmiotu po szkielku kompasu wyprowa-

Rys. 168.

dza sie igle zré6wnowagi i obserwuje, czy po powtérnem
uspokojeniu zajmie ona to samo polozenie.

2. W -dobrych kompasach igly magnesowe rea-
guja na siebie jako magnesy; jezeli wigc zblizy¢ dobre
dwa kompasy, to' przeciwne korice igiel przyciagna sig,
tworzac linje, przechodzaca przez punkt stycznosci
kompaséw. Jezeli jeden kompas umiesci¢ nad drugim,
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to, z tego samego powodu, obydwie igly zajma polo-
zenie réwnolegle, wskazujac jednak przeciwne kierunki.

3. Abysprawdzié¢ podzialtke, notuje si¢ katy, kté-
re wskazuja konce igly na tarczy. Katy te powinny
sie r6zni¢ od siebie o 180°

Obracajac nastepnie kompas o 180° a wiec tak,
by péilnocny koniec igly wskazywal kat, wskazywany
poprzednio przez poludniowy, odczytuje si¢ znéw dru-
gi kat i porownywa obydwa; jezeli bledu niema, podzial-
ka kompasu jest dobra i igla magnesowa osadzona
jest w $rodku tarczy.

Sciste okreslenie stron $wiata wedlug kompasu
wymaga uwzglednienia deklinacji dla danego miejsca,
a wiec pé6lnocny koniec igly nie powinien wskazywaé
po uspokojeniu si¢ na litere N, odpowiadajaca po6inoc-
nemu biegunowi geograficznemu, lecz tworzy¢ z tym
kierunkiem kat, réwny deklinacji dla tego miejsca (rys.
168).

Aby zorjentowaé kompasem mape, nalezy usta-
wié¢ na niej kompas tak, by linja NS zgadzala sie (po-
krywala) ze wschodnia lub zachodnia jej ramka, przy-
czem litera N powinna byé zwrécona ku gérze mapys

i nastepnie obraca¢ ja (razem z ustawionym w ten spo-

s6b na mapie kompasem, nie ruszajac go) az do chwi-
li, kiedy koniec péinocny igly magnesowej wskaze de-
klinacje dla danego terenu, po osiggnieciu tego mapa
jest zorjentowana,

Jezeli deklinacja dla terenu, objetego przez mape,
nie jest znana, wtedy pomija sie ja i biegun péinocny
igly magnesowej musi wskazywac¢ na litere N (litera N
oznacza zawsze péinoc).
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2. ORJENTOWANIE SIE WEDLUG SLONCA.

Orjentowanie sie wedlug stonica polega na tem, ze
w pewnych okresach i godzinach s$ci§le okreslonych
slorice znajduje sie stale w jednym kierunku. We
wrzes$niu np. i w marcu o g. 6-ej slorice wskazuje
wschéd o 9-ej—pld. — wsch., 0 12-ej — pld. o 15-¢j ptd.-
zach. i o 18-ej zachéd.

Na zasadzie wiec tych danych, jezeli sie w pew-
nym czasie ustawi pionowo na mapie oléwek, to cien
jego wskaze odpowiedni kierunek i.mape mozna zor-
jentowad.

Drugi sposéb orjentowania sie wedlug storica przy
pomocy zegarka o czasie stonecznym polega na poréw-
nywaniu lukéw, zataczanych w jednym czasie: przez
ziemie¢ naokolo swej osi i przez mala wskazéwke ze-
garka. : f
Aby zorjentowaé sie wedlug storica i zegarka po-
stepuje si¢ w nastepujacy sposéb:

trzyma sie zegarek poziomo na dioni; nad osia
wskazéwek ustawia pionowo zapalke lub stomke, na-
stepnie obraca zegarek tak dlugo, az ciei od zapatki
czy slomki bedzie przedluzeniem malej wskazéwki ze-
garka, to jest cien i malta wskazéwka beda tworzyé linje
prosta.

W takiem polozeniu zegarka mata wskazéwka be-
dzie ‘doktadnie wycelowana na storice (rys. 169), jezeli
wiec teraz podzieli¢ kat miedzy mala wskazéwka a go-
dzing 12-ta, to linja dzielaca ten kat wskaze poludnie,
przedluzenie za§ jej w przeciwnym kierunku wskaze
potnoc.

Od wschodu storica do godziny 12-ej dzielisie kat
na lewo od cyfry 12, a od godziny 12-ej do zachodu
slorica — na prawo od cyfry 12.
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Aby zorjentowa¢ mape wedlug slonca i zegarka,
trzeba najpierw zorjentowaé siebie, to jest znalezé pél-

noc i zwrocié sie do niej twarza, nastepnie ustawi¢ ma-

pe przed soba tak, aby pélnocna jej ramka byla zwré-
cona na péinoc.

Rys. 169.

3. ORJENTOWANIE SIE WEDLUG GWIAZD.

W noc gwiazdzista mozna si¢ zorjentowaé naijla-

twiej wedlug polozenia na niebie gwiazdy polarnej —
po6inocnej, wskazujacej kierunek bieguna péinocnego.

Gwiazde fte, znajdujaca sie na pélnocy, bardzo
latwo mozna odszukaé przy pomocy wyraznie widocz-
nego na niebie gwiazdozbioru ,Wielkiego Wozu", Wiel-
kiej Niedzwiedzicy"”, zlozonego z siedmiu gwiazd, ulo-
zonych jak na rys. 170.

Yaczy sie dwie gwiazdy, wyobrazajace tylne kola
w gwiazdozbiorze ,Wielkiego Wozu" i przedluza te
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prosta do géry; najwyrazniejsza gwiazda na tym kieru-
ku, znajdujaca si¢ w odleglosci pieé¢ razy wiekszej, niz
odleglo$¢ pomiedzy polaczonemi gwiazdami ,Wielkiego
Wozu", jest gwiazda Polarna, wskazujaca dokladnie
péinoc (rys. 170).

Rys. 170.

4. ORJENTOWANIE MAPY WEDLUG SYTUACIJI
TERENU.

Strony $wiata moze wskazaé réwniez caly szereg
zjawisk przyrody, jak np:

a) na drzewach i kamieniach mech silniej sie roz-
wija od péinocy;

b) galazki oddzielnie stojacego drzewa sa silniej
rozwiniete od poludnia.

c) rdzen drzewa na $cietym pniujest blizej péinocy.

d) w zimie $nieg przylega do przedmiotéw od
strony poélnocnej, a topnieje znacznie wczeéniej od
poludnia. -

Jezeli w terenie znajduje sie kilka wyraznych
przedmiotéw terenowych, to mozna, odszukawszy je
na mapie, obraca¢ mape tak, by uklad ich w terenie
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i na mapie sie zgodzil, a wtedy wszystkie kierunki
w terenie i na mapie beda réwnolegle, mapa wiec be-
dzie zorjentowana (najwygodniej na drogi).

Chcac jednak dokladnie korzysta¢ z mapy w te-
renie, trzeba oprécz uprzedniego jej zorjentowania
umieé zawsze wskazaé na niej swe stanowisko w tere-
nie i wtedy dopiero na podstawie mapy mozna sie
porusza¢ i orjentowaé¢ w terenie zupelnie pewnie
i swobodnie.

5. ODNAJDYWANIE STANOWISKA NA MAPIE.

Stanowisko swe na mapie mozna okres$li¢, postu-
gujac sie otaczajacemi przedmiotami terenowemi, za-
znaczonemi na mapie wedlug kierunkéw, jakie przedmio-
ty te wyznaczaja ze stanowiska w terenie.

1. Jezeli np. stanowisko w terenie znajduje sie
na wiadomej na mapie drodze, to, aby je dokladnie
okresli¢, wystarczy poszukaé wzdluz tej drogi w tere-
nie jakiego§ wyraznego przedmiotu, jak drogowskaz,
kamien kilometrowy, przekona¢ si¢ czy 6w przedmiot
zaznaczony jest na mapie przy tej drodze i— jezeli jest
zaznaczony — wymierzyé w terenie krokami odleglosé

stanowiska do tego przedmiotu; nastepnie, otrzymana'

odleglos$¢, po przeliczeniu w podzialce mapy, odciaé
od miejsca tego przedmiotu wzdluz drogi na mapie
w odpowiednim kierunku; odnaleziony na mapie punkt
wzdluz drogi jest stanowiskiem.

Odnajdywanie w ten sposéb stanowiska nazywa
siec domiarem.

Przyklad. Stanowisko na drodze znajduje sie
w wymierzonej odleglosci 100 krokéw = 80 m od ka-
mienia kilometrowego, znajdujacego sie odenn na pél-
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noc; na zorjentowanym planie 1:25000 droge i kamien
odnaleziono; 80 m w podzialce 1:25000 wyniesie %/,; cm
a wigc okolo 3 mm na poludnie od kamienia.

2. Jezeli w poblizu wiadomej drogi znajduje sie
punkt orjentacyjny na mapie i w terenie (np. wieza) to:
nie poruszajac zorjentowanej mapy, ukiada sie na niej
linijke tak, by krawedzia znalazla sie w punkcie, na

Rys. 171.

ktéry sie orjentuje i celujac nia na 6w przedmiot w te-
renie, wykresla si¢ otrzymany kierunek.

Poniewaz wykreslony kierunek w terenie prze-
chodzi przez stanowisko, mapa za$ jest zorjentowana,
przeto wyznacza on réwniez na mapie stanowisko,
ktére znajduje si¢ na drodze, a wiec w punkcie
przeciecia si¢ drogi z wycelowanym kierunkiem.
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Ten spos6b odnajdywania stanowiska (rys. 171)
nazywa sie ,wcieciem w bok" lub ,wcigciem na jeden
punkt” i mozliwy jest jedynie wtedy, gdy jeden kieru-
nek, na ktérym znajduje sie stanowisko, jest juz zupel-
nie wyraznie okreslony, jak droga i t. p.

3. Jezeli stanowisko w terenie nie znajduje sie
przynajmniej na jedinym okre§lonym kierunku, wtedy

wyznaczy¢ trzeba celowaniem (jak wyzej) przynajmniej
dwa kierunki, a kierunki te, przecinajac sie na mapie,
wyznacza w miejscu przeciecia sie (rysunek 172) punkt,
odpowiadajacy stanowisku w terenie. Jest to tak zwane
swciecie na dwa punkty”.

Przy wcinaniu si¢ na dwa punkty nalezy zwracaé
uwage, by punkty te nie znajdowaly sie zbyt blisko, t.j.,
by kierunki nie tworzyly zbyt ostrego kata.
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Z powyzszego wynika, ze wcigciem nazywa sig ce-
lowanie przez jaki§ punkt, na zorjentowanej mapie na
ten sam punkt w terenie.

6. ZADANIA NA MAPIE.

1. Znalezé w terenie punkt wskazany na mapie,
np. wieze kosciola na rys. 173.

Rozwiazanie:

a) zorjentowaé¢ mape,

b) znalezé na mapie wlasne stanowisko,

c) przylozy¢ linijke do stanowiska i wiezy
koséciola na mapie,

d) znalezé na przedluzeniu linijki w terenie
wieze kosciola.

2. Znalezé na mapie jaki§ punkt wskazany w te-
renie.

Rozwigzanie:

a) zorjentowa¢ mape,

b) znalezé na mapie wlasne stanowisko,

¢) wycelowaé linijka, przylozona do stano-
wiska, na dany punkt w terenie,

d) odszuka¢ wzdluz linijki na mapie ten
przedmiot.

3. Znalezé odlegloéé jakiegoé punktu w terenie
od wlasnego stanowiska.

Rozwiazanie:

a) zorjentowac¢ mape;,

b) okresli¢ na mapie wilasne stanowisko,

c¢) odnalezé na mapie wskazany w terenie
punkt,

d) odmierzyé na mapie odleglos¢ miedzy temi
punktami i odczytaé ja z podziatki linjowe;.

4, Znalez¢ réznice wysokosci (przewyzszenie) mie-

dzy jakim§ punktem w terenie i stanowiskiem.
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Rozwiazanie:
a) zorjentowaé¢ mape,
b) .znalez¢ na mapie swe stanowisko,
c) znalezé na mapie punkt, o ktéry chodzi
d) odczyta¢ wysokosci bezwzgledne obu pun-
ktéw i obliczyé réznice.

Rys. 173,

4

7. KATY KIERUNKOWE.

Stale zwracanie si¢ igly magnesowej w pewnym’

okreslonym kierunku pozwala na wykorzystanie tego
faktu dla okreslenia polozenia réinych przedmiotéw
w terenie wedlug kata, pod jakimsie znajduje ten przed-
miot od igly magnesowe;j.

Kat taki bedzie potrzebny przy przechodzeniu na-

przelaj pewnych terenéw, w ktérych trudno sie zorjen~

towa¢, jak w lasach, w gérach, w stepach, w terenach
zniszczonych wojna, w nocy i w czasie mgly.
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